

Московский государственный университет

имени М. В. Ломоносова

Факультет журналистики

Кафедра зарубежной журналистики и литературы

**Россия и Венесуэла: торгово-экономические и политические
перспективы стратегического партнерства (на материалах российских и
латиноамериканских медиа за 2012-2016 годы)**

Выпускная квалификационная работа

студентки V курса

вечернего отделения

Воронковой Татьяны Евгеньевны

Научный руководитель:

Доцент факультета журналистики

Московского государственного университета

имени М.В. Ломоносова,

кандидат филологических наук

Прутцков Григорий Владимирович

Москва 2016

Оглавление

Введение

Глава 1. Россия в новой политической системе Венесуэлы

- 1.1. Становление российско-венесуэльских отношений
- 1.2. Формирование нового конституционного строя Венесуэлы
- 1.3. Отношения России и Венесуэлы сегодня (анализ за 2012-2016 гг.)

Глава 2. Результат российско-венесуэльских отношений

- 2.1. Успехи политических и торгово-экономических отношений России и Венесуэлы.
- 2.2. Проблемы, противоречия и провалы политического и торгово-экономического взаимодействия двух стран.
- 2.3. Интересы России в российско-венесуэльских отношениях сегодня.

Глава 3. Роль СМИ в российско-венесуэльских отношениях и перспективы сотрудничества двух стран

- 3.1. Лицо России в СМИ Венесуэлы на примере латиноамериканских медиа (Ultimas Noticias, El Universal, Venezolana de Televisión)
- 3.2. Отношение российских СМИ к взаимодействию России с южноамериканским партнером на примере российских медиа (ТАСС, РИА Новости, RT, Spútnik mundo)
- 3.3. Российско-венесуэльские отношения в западных СМИ на основе материалов The guardian, Independent, BBC

Заключение.

Итоги парламентских выборов в Венесуэле. Перспективы стратегического партнерства с Россией на международной арене.

Библиографический список

Приложения

Введение

Дипломатические отношения между Россией и Венесуэлой были

закреплены 14 марта 1945 года. Сегодня страны предпринимают усилия для развития двусторонних связей. В 2001 году была подписана Межправительственная Российско-Венесуэльская комиссия высокого уровня (КВУ). С 2013 года ведутся активные встречи лидеров Боливарианской Республики и Российской Федерации. В мае прошлого года в Москве прошло XI заседание КВУ, в ходе которого была проведена «сверка часов» по всем вопросам двустороннего сотрудничества.

В августе 2013 года для закрепления военно-технического партнерства в Венесуэлу была направлена делегация Министерства обороны Российской Федерации. Практически сразу после этого в Каракас прибыл отряд боевых кораблей Военно-Морского Флота России, а еще через два месяца - российские стратегические бомбардировщики Ту-160. В первую очередь, это был успех внешней политики России, которая теперь имела возможность размещать свои военные базы на территории Венесуэлы.

Экономическое взаимодействие развивается неравномерно. Так, в 2013 году товарооборот достигает рекордного показателя – 2,45 миллиардов долларов и испытывает серьезное снижение в последующие годы. Эксперты говорят, что причиной является минимальный импорт из Венесуэлы, в то время, как доля российского экспорта достаточно велика. Основные поставки из России по результатам прошлого года – это оборудование и транспортные средства, военная техника, продукция химической промышленности и металлы. К венесуэльскому экспорту относятся: овощи, цветы, фрукты, кофе, какао, морепродукты и алкоголь.

Российско-венесуэльские проекты в сфере энергетики проводятся достаточно успешно с участием таких отечественных компаний, как ООО «Национальный нефтяной консорциум», ОАО «НК «Роснефть», ПАО «Газпром». Огромные запасы венесуэльской нефти и современные российские технологии создают комфортные условия для продуктивного взаимодействия, приносящего выгоду обеим странам. Сотрудничество в

сфере промышленности обладает весомым потенциалом. Россия модернизирует венесуэльские металлургические производства, горнодобывающие предприятия, заводы по производству цемента, транспорт и авиапарк, обеспечивая для себя выгодные контракты.

Стоит отметить, что, не смотря на все достижения в в российско-венесуэльском сотрудничестве, на сегодняшний день есть ряд факторов, которые могут разрушить успешность этого партнерства. Внутриполитическое положение в Венесуэле остается напряженным. Причиной является спад национальной экономики, выражающийся в глубоком кризисе валютно-финансовой системы, растущей инфляции и, конечно же, постоянными перебоями с обеспечением граждан товарами первой необходимости. Россия, на первый взгляд, получает от этих отношений скромные дивиденды в виде признания Каракасом Абхазии и Северной Осетии. Но, если учитывать активное устремление США в Венесуэлу, внешняя политика Российской Федерации находится под ударом. Считаю, что эта тема особенно актуальна сегодня, и текущие события могут повлиять как на Россию и Венесуэлу в отдельности, так и на мировую политику в целом.

Объект: торгово-экономические и политические отношения между Россией и Венесуэлой в латиноамериканских, российских и западных СМИ в период времени с 2012 по 2016 годы.

Предмет: политические и экономические процессы, происходящие между Россией и Венесуэлой .

Целью работы является изучение торгово-экономических и политических отношений между Россией и Венесуэлой в латиноамериканский, российских и западных СМИ в период времени с 2012 по 2016 годы. В соответствии с поставленной целью определены следующие задачи:

1. Показать Россию в новой политической системе Венесуэлы;

2. Охарактеризовать торгово-экономические и политические отношения между Россией и Венесуэлой в период времени с 2012 по 2016 годы;

3. Проанализировать роль СМИ в российско-венесуэльских отношениях и перспективы сотрудничества двух стран.

Для достижения поставленной цели и выполнения намеченных задач в первой главе после общей информации о становлении российско-венесуэльских отношений (раздел 1.1), рассматриваются формирование нового конституционного строя Венесуэлы (раздел 1.2) и отношения России и Венесуэлы за 2012-2015годы (раздел 1.3). Во второй главе исследуются успехи политических и торгово-экономических отношений России и Венесуэлы (раздел 2.1), проблемы, противоречия и провалы политического и торгово-экономического взаимодействия двух стран (раздел 2.2) и анализируются интересы России в российско-венесуэльских отношениях сегодня (раздел 2.3). В третьей главе показывается лицо России в СМИ Венесуэлы на примере латиноамериканских медиа (раздел 3.1), отношение российских СМИ к взаимодействию России с южноамериканским партнером на примере российских медиа (раздел 3.2), российско-венесуэльские отношения с точки зрения западных СМИ (раздел 3.3). В заключении дается прогноз на дальнейшее развитие стратегического партнерства России и Венесуэлы на фоне прошедших парламентских выборов в Боливарианской Республике.

Значительную информационную помощь при написании выпускной квалификационной работы я получила от новостных источников ТАСС, РИА, ФАН, от специалистов латиноамериканского департамента МИД РФ, а так же от ученого-исследователя из Центра политической информации Мухина А.Н.

ГЛАВА 1. РОССИЯ В НОВОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЕ ВЕНЕСУЭЛЫ

1.1. Становление российско-венесуэльских отношений

Одним из первых венесуэльцев, посетивших Россию, был Франсиско де Миранда. Он провёл в стране длительное время, с 26 сентября 1786 года по 7 сентября 1787 года. Мысль посетить Российскую Империю появилась, когда он путешествовал по Адриатике. Чем ближе он был к России, тем ярче было его желание. Появившись в стране, Миранда сразу же привлек к себе внимание влиятельных лиц и выдающихся умов того времени. До его появления многие русские имели малое представление о Венесуэле, её народе и поэтому «с интересом внимали его ярким, живым рассказам об Испанской Америке, критическим высказываниям по адресу мадридского правительства, облициям жестокой инквизиции, обсуждали с ним международную обстановку, проблемы литературы и искусства».¹ В декабре 1786 года Миранда познакомился с князем Г. А. Потёмкиным, который проявил к иностранцу интерес, так как чужеземец владел важными сведениями о многих странах Нового и Старого Света. Весной 1787 года Миранда был

¹ М.С.Альперович Испаноамериканский креол при дворе самодержицы всероссийской. [Электронный ресурс]. URL: <http://elcocheingles.com/Memories/Texts/Miranda/Alperovich.htm>

объявлен государственным преступником. Екатерина Великая предложила ему перейти на службу в России, но Франциско отказался.

Другой знаменательный шаг в развитии отношений между двумя странами состоялся в марте 1856 года, когда президент Венесуэлы Хосе Т. Монагас предложил российскому императору Александру II установить торговые связи между двумя государствами. Этот поступок со стороны венесуэльского руководителя был принят в знак признания независимости Венесуэлы российской стороной. Итогом переговоров между главами государств стал обмен грамотами. С 1917 года Венесуэла с Советской Россией перестала поддерживать дипломатические отношения.

Очередной виток в развитии сотрудничества между двумя странами зародился под конец Второй мировой войны. 10 марта 1945 года, в посольстве Венесуэлы в Вашингтоне, Андрей Громыко, посол СССР в США, и Диохенес Эскаланте, посол Венесуэлы в США, обсудили содержание документа о возобновлении сотрудничества. Дипломатические отношения были подписаны через месяц. Далее можно увидеть текст подписанного документа советской стороной (*см. Приложение 1*).

Ни для кого не секрет, что постсоветская Россия больше интересовалась отношениями с Европой и США. Однако многие государства стремились сотрудничать с Россией. Уго Чавес неоднократно заявлял о необходимости сотрудничать с нашей страной. После посещения Латинской Америки Евгений Примаков сообщал, что руководство Венесуэлы движется к «активации внешней политики России, чтобы сбалансировать негативные тенденции к однополюсному миру».²

² Цит. по: Сидоренко А. И. Россия Латинская Америка: новый этап отношений. //Россия и современный мир. 2004. #1(42). С. 148-152.

На момент распада СССР в отношениях с Венесуэлой наблюдались значительные успехи в сотрудничестве. Но в годы российской перестройки произошёл спад в культурном и научном взаимоотношениях. Одна из причин заключалась в ослаблении политической и экономической активности России. Начиная с января 1996 года, руководителем МИД РФ становится Е. М. Примаков – «сторонник проведения в жизнь концепции многополярного мира».³ Он считал, что нет второстепенных государств, каждая страна имеет право реализовать себя как активный игрок в международных отношениях.

³ Сидоренко А. И. Указ. соч. С. 149.

Уже через несколько месяцев после вступления в новую должность, Примаков посетил Венесуэлу.

24 мая 1996 года в Каракасе был заключен Договор о дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Республикой Венесуэла. Данный договор стал опорой в развитии отношений, основанных на социальных, экономических и политических нормах современного мира. Обе стороны были готовы к дальнейшему сотрудничеству в горнодобывающей, химической и нефтяной промышленности, договорились о создании совместных предприятий, направленных на улучшение финансового и торгово-экономического сотрудничества. Россия и Венесуэла также не оставили без внимания и область культуры, совместно решали проблемы экологии, боролись с организованной преступностью, международным терроризмом, незаконным оборотом наркотических веществ. В последующие годы сближение двух государств осуществлялось посредством заключения договоров, торговых контрактов. Договор о дружбе и сотрудничестве между Российской Федерацией и Республикой Венесуэла официально вступил в силу 2 июня 1997 года.

Наивысший подъём в развитии российско-венесуэльских отношений наступил с приходом к власти Владимира Путина. В сентябре 2000 года во время проведения «Саммита тысячелетия» в ООН были представлены друг другу Путин и Уго Чавес. Между двумя президентами сразу возникла взаимная симпатия: оба являются лидерами, энергичные мужчины, активные спортсмены, в прошлом носили погоны. 14 мая 2001 года президент Венесуэлы впервые прибыл с официальным визитом в Российскую Федерацию. С этого момента начался новый этап двусторонних отношений. Россия стала рассматривать Венесуэлу «как влиятельное и авторитетное государство в Латинской Америке, серьезного участника клуба нефтяных

держав».⁴ Итогом встречи стало подписание Совместного заявления, в котором были описаны основные черты двустороннего сотрудничества. На встрече с журналистами Путин отметил, что сближение с Венесуэлой поможет бороться с многочисленными проблемами современного мира «борьба с преступностью, борьба с распространением наркотиков, борьба с терроризмом и другими болезнями нашего времени».⁵

4 Выступление Президента России В.В.Путина и ответы на вопросы на совместной пресс-конференции по итогам переговоров с Президентом Венесуэлы У.Чавесом 14 мая 2001 года, Москва. [Электронный ресурс]. URL: http://www.mid.ru/web/guest/maps/ve/-/asset_publisher/xF355DHtiSes/content/id/582942

5 Выступление Президента России В.В.Путина и ответы на вопросы на совместной пресс-конференции по итогам переговоров с Президентом Венесуэлы У.Чавесом 14 мая 2001года, Москва. [Электронный ресурс]. URL: Там же.

В 2008 году между Россией и Венесуэлой были отменены визы для граждан, совершающих туристические поездки. В этом же году впервые посетил Венесуэлу Д. А. Медведев, а корпорация «Газпром» приобрела лицензию на разведку и добычу газа в Боливарианской республике. В целях развития культурных и гуманитарных связей Россия стала приглашать студентов и аспирантов из Венесуэлы на обучение в российских вузах. Венесуэльско-российский институт дружбы имени Франсиско де Миранды был открыт в Каракасе в 2001 году. В 2012 году в Санкт-Петербурге был открыт Латиноамериканский Культурный центр. Начиная с 2010 года, российские подрядчики принимали участие в строительстве жилья и расширении развитой инфраструктуры в Венесуэле.

В XXI веке Российско-Венесуэльские отношения обрели новый характер. Помимо улучшения разностороннего диалога, новая политика строилась на сотрудничестве в различных высокотехнологических отраслях.

1.1. Формирование нового конституционного строя Венесуэлы

Венесуэла 1992 года - страна, в которой ухудшался уровень жизни. Большая часть населения страны устала от антисоциальных реформ, нищеты и требовала изменений. Страна нуждалась в новом лидере. В стране поднялся мятеж и беспорядки. В этот момент впервые прозвучало имя Уго Рафаэля Чавеса Фриаса, заявившего, что конституция 1961 года «нелегитимна как по происхождению, так и по развитию. Ее одобрили с благословления господствующих политических партий. Там нет места права на референдум, на отзыв президента или министра - нет ничего».⁶ Уго хотел свергнуть правительство, искоренить процветающую коррупцию,

прекратить использование вооружённых сил против собственного народа. Но в этот раз ему не удалось реализовать свою цель, так как мятеж был подавлен, и Чавесу пришлось сдаться властям.

События мятежа февраля 1992 года повлияли на политику страны, на власть традиционных партий, в следствие чего были проведены президентские выборы. Впервые за три десятилетия к власти пришёл выдвиженец не от демократической партии, а от социально-христианской. Уго Чавес два года провёл в заключении, а в результате амнистии был освобождён только что выбранным президентом Рафаэлем Кальдера, который являлся частью IV республики. Эмиль Суренович Дабагян считает его также и «патриархом венесуэльской политики»⁷. В своей избирательной кампании

⁶ Цит. по: *Дабагян Э.С.* Государства- сколько необходимо, рынка- сколько возможно.// ИЛА РАН. 2005. #11. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.ilaran.ru/?n=265>

⁷ *Дабагян Э. С.* Патриарх венесуэльской политики. //Латинская Америка. 1997. #8-9. С. 111-132.

Кальдера признавал, что требования восставших офицеров справедливы, и решился на следующий шаг: путчистов выпустил из тюрьмы, разрешил вернуться из-за границы тем, кто ранее туда был отправлен. Эти действия помогли ему на политической арене. Освободив Чавеса из тюрьмы, Кальдера надеялся привлечь его на свою сторону, но тот пошел к народу. Освобожденного Уго страна встретила, как героя. Тысячи сторонников вышли на улицу в красных беретах. Одна из причин, по которой народ к нему потянулся - надежда еще раз услышать призыв к переменам.

Вскоре Чавес смог прийти к власти и длительное время оставаться лидером страны. Сильной стороной Чавеса было и то, что он чтит корни и традиции своей страны, симпатизировал малым народам Венесуэлы, в преддверии президентских выборов встречался с вождями крупных племён, заручившись их поддержкой. В дальнейшем, придя к власти, Чавес вовлек в политику жителей индейского населения и назначал их на важные должности.

Лидерские способности позволили Чавесу вести за собой граждан Венесуэлы и оставаться у власти длительное время. Он умел анализировать свои поступки, поведение, умел принимать решения, опираясь на большое количество информации. За время, проведенное в тюрьме, эти личностные качества помогли Уго выработать новую стратегию и переоценить методы ведения политической деятельности, благодаря которым, позже он победит на президентских выборах. Также он умел управлять эмоциями.

«Невозмутимость, с которой Чавес принял мятеж 2002г...говорит об устойчивом эмоциональном статусе,...адекватной самооценке, с тенденцией к заявлению».⁸ Уго восхищался своими идеалами лидерства, к которым он причислял Симона Родригеса Боливара – руководителя борьбы за независимость испанских колоний в Южной Америке, и Эсекиэля Самора – народного героя Венесуэлы, участвовавшего в войне 1859 года против олигархического правления.

После Боливара Венесуэлой правили авторитарные политики, которые избирались коллегией выборщиков путём многочисленных процедур. Страна жила в условиях каудильистского режима. «Каудильо» с испанского «caudilio» переводится как «предводитель». «Каудильо наделен фактически неограниченными полномочиями высшего государственного, политического и военного руководства».⁹

⁸ Дулинская О. И. Политико-психологические особенности лидерства президента Венесуэлы Уго Чавеса. // Вестник Воронежского государственного университет. Серия: История. Политология. Социология. 2010. #2.С.88-91.

⁹ Большая советская энциклопедия. –М.:Советская энциклопедия. 1969.

Начиная с 1958 года, происходило развитие представительной демократии, основанное на политическом и социальном пактах. 31 октября 1958 года в штате Фалькон Пунто-Фихо, где располагалась резиденция Рафаэля Кальдеры, был заключен пакт Пунто-Фихо. «Пакт Пунто-Фихо – верхушечный сговор между буржуазными лидерами наиболее влиятельных партий Венесуэлы в 1958 г. о разделе власти между ними и фактическом отстранении коммунистов и других антиимпериалистических сил от легальной политической деятельности».¹⁰ Данный пакт являлся гарантом будущей демократии в Венесуэле, был создан при сотрудничестве партии Демократическое действие (ДД) и членов Социально-христианской партии (СХП). Условия пакта диктовали господство трёх политических партий : ДД, СХП и Республиканско-демократического союза, которые не допускали к власти крайне левые силы. В период с 1960 по 1998 года Венесуэла была антикоммунистической страной. С 70–х годов страной поочерёдно правили социал-демократы и социал-христиане. Постепенно Венесуэла превращалась в демократический оазис. Этому способствовали высокие доходы от нефти и развитие мощного государственного аппарата. Резко возрос уровень жизни среднего класса.

10 Харламенко А.В. Президент Мадуро: с Чавесом во дворец Мирафлорес вошёл народ. [Электронный ресурс]. URL: http://svoim.info/201407/?07_2_4

Со временем на мировом рынке произошло понижение цен на нефть. Страна не была готова к такому повороту событий. В 1989 году, во время второго правления Переса, доля населения, которая находилась за чертой бедности, превышала показатели периода его первого пребывания у власти. Валютные резервы страны были опустошены наполовину. Контроль над ценами привёл к дефициту товаров первой необходимости. По этой причине Пересу пришлось приступить к проведению экономической реформы, которая была основана на принципах Вашингтонского консенсуса: либерализация цен, финансовая стабилизация, приватизация. К сожалению, эти действия не привели к успеху. Повысились цены на продовольственные товары первой необходимости, на проезд, бензин, возросли тарифы на коммунальные услуги. Следствием несогласия всех слоёв населения появились забастовки, проходившие во многих городах страны. В Венесуэле прокатилась волна протестов. Её пик пришелся на 27-28 февраля 1989 года, когда в Каракасе вспыхнули массовые беспорядки, жестоко подавлявшиеся силами армии и полиции.

Самая масштабная забастовка прошла 18 мая 1989 года, в которой участвовало 98% трудящихся. По своему характеру она была достаточно

спокойная, но правительство приняло решение прибегнуть к радикальным мерам. С осени 1991 года до весны 1992 года в стране прошли многочисленные забастовки, закончившиеся насилием со стороны властей. Февральская забастовка 1992 года с участием сил Национальной гвардии и воинских подразделений привела к сотням убитых повстанцев. Раненые в этих событиях исчислялись тысячами.

Страна понесла колоссальный материальный ущерб. Венесуэла приобрела статус нестабильного государства, с подорванной репутацией. Все это способствовало всеобщему недовольству и стало последней каплей терпения для движения молодых офицеров, занимающихся конспиративной деятельностью. Началась подготовка к путчу. Цель переворота - спасение венесуэльцев, страдающих от политиков, демагогов и бюрократии. Протест не дал значительных результатов, но в феврале 1993 года, при соблюдении демократических правил и законодательных норм, президент страны Карлос Андрес Перес был отстранен от власти. О существовании организации, которая заявит о себе в феврале 1992 года, не знали ни военная контрразведка, ни друзья. В дальнейшем К.А. Перес скажет, что «...в демократическом обществе взгляды и настроения не могут служить основанием для репрессии».¹¹

¹¹ Цит. по: *Бабуркин С. А.* Венесуэла 90-х: политические манеры армии. //Латинская Америка. 1993. #6. С. 27.

Идея, которой руководствовался Чавес и его соратники, зародилась в конце 1970-х - начале 1980-х годов, когда была сформирована секретная нелегальная организация КОМАКАТЕ. Название КОМАКАТЕ- аббревиатура первых букв званий «команданте, майор, капитан, тенъенте, то есть лейтенант».¹² Изначально это организация должна была решать проблемы социально-экономического характера. До возникновения движения молодых офицеров произошло другое событие, перевернувшее сознание и мысли Чавеса и воодушевившее его. В 1974 году Чавес побывал в Перу на праздновании 150-летия битвы при Аякучо. Это было важным событием для испанских колонизаторов. Во время торжества Чавес понял, что идеи лидера того времени – Симона Боливара, актуальны и сегодня, и обязательно должны воплотиться в жизнь. Уго понимал, что необходимо развивать чувство патриотизма у народа. Так появилось движение с идеологией боливаризма и революционного национализма. Сами деятели стали

12 Возмутитель спокойствия. Биография Уго Чавеса. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.moral.ru/chaves.html>

именоваться «боливари́йцами», а организация была переименована в Революционное боливарское движение («РБД-200»). Идеология Чавеса и его сторонников основывалась на идеях Симона Боливара. Уго делал упор на развитие образования, просвещение и развитие моральных ценностей. Также актуализировались идеи Эсекиеля Симоры (учитель Боливара, герой венесуэльской гражданской войны середины XXI века), которые основывались на лозунгах социальной справедливости и искоренения олигархического правления. Благодаря тезисам Симона Боливара родилась идеология движения военных, которую можно назвать национально-демократической.

В апреле 1997 года движение решило участвовать в президентских выборах. В кратчайшее время организация нашла поддержку народа и превратилась в массовое национальное объединение. РБД-200 стало официально-зарегистрированной организацией и переименовалась в Движение V Республики (МКР).

В 1998 году проходили очередные президентские выборы. Уго Чавес одержал победу, завоевав 56,2% голосов, тем самым смог прийти к власти, соблюдая законы страны. «Клянусь этой умирающей конституцией...»¹³—

13 Цит. по: Биография Уго Чавес. [Электронный ресурс]. URL: <http://persones.ru/biography-10760.html>

именно такой фразой начал своё правление новый президент Венесуэлы. Чавес объявил себя преемником Боливара, а с 1 января 2000 года страна именуется как Боливарианская республика Венесуэла.

Сам процесс переименования страны был сложным. Многие депутаты были против, оправдывая свои доводы финансовыми рисками, которые могут повлечь материальные затраты, связанные с изменением названия страны. Но Чавес настоял, вероятно основываясь на том, что «непомерное возвеличивание одной личности в авторитарных и тоталитарных режимах преследует и косвенную цель – сделать непререкаемым авторитет человека, стоящего у власти с перспективой создания культа его персоны, преклонения перед ним.»¹⁴ Новая власть в своих выступлениях все чаще пользовалась определением «национальное», также появились понятия «национальная демократия», «национальные богатства» и так далее. Одна из главных идей новой власти - полный пересмотр Конституции 1961 года.

14 *Дабагян Э.С.* Государства – сколько необходимо, рынка – сколько возможно. Указ. соч.

В современном мире проект принятия конституции должен создаваться специальными комиссиями, в состав которой входят представители разных социальных движений и политических сил. Весь процесс проходит при поддержке различных средств массовой информации и, наконец, самих граждан страны. До момента одобрения документов на всенародных референдумах могут проходить длительные дискуссии между членами специально избранных Конституционных ассамблей. Принятый «Основной закон» не должен включать множества деталей, которые могут найти отражение в текущем законодательстве. На тексте конституции не должны сказываться конъюнктурные и краткосрочные интересы.»¹⁵ Дата принятия конституции становится праздничным днём и остаётся в истории и памяти людей.

Однако в Венесуэле во время принятия Конституции 1999 года оппозиционные силы оказались за рамками процесса. Итогом всенародного референдума является предложение У. Чавеса об избрании Национальной конституционной ассамблеи. Чавес пытался кардинально изменить Конституцию 1961 года. Это вызвало массовые протесты оппозиции, ведь

¹⁵ Ивановский З.В. Конституционные реформы в Латинской Америке и их политические последствия (конец XX – начало XXI в.). // PolitBook. 2014. #1. С.111-140.

принятые законы усиливали роль государства, ограничивая права частной собственности, обеспечивали права жителей коренных народностей, формируя национальную специфику. Увеличивался срок полномочий главы государства, было предоставлено право переизбираться повторно, ослаблялись основные функции конгресса.

Принятие чрезвычайных полномочий президента не может являться препятствием к совершению государственных переворотов. Пример попытки переворота во время правления Чавеса можно встретить в 2002 году. Поводом послужил массовый разгон демонстрации протеста. «Своей демагогией и популизмом бывший президент и так уже раздражал многих. Причем не только элиту, но и простых жителей страны, уставших от растущей инфляции и безработицы.»¹⁶ Конституционные реформы создали гиперпрезидентскую республику, где срок полномочий главы государства увеличен с 5 до 6 лет с правом быть переизбранным на второй срок, однако, после референдума 2009 года он мог неоднократно использовать данное право. Согласно новой Конституции «Президент может распустить

¹⁶ Президент Венесуэлы Чавеса свергли ЦРУ. Поворот – дело техники и повод задуматься... [Электронный ресурс]. URL: <http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1018768620>

Национальную ассамблею, назначает исполнительного вице-президента, руководящего Государственным советом и Федеральным правительственным советом, и (с предварительного согласия парламента) Генерального прокурора.»¹⁷ Новая конституция расширяла права военных. В свою очередь, вооруженные силы оказывали помощь правительству в борьбе с саботажем, в восстановлении государственного контроля в нефтяной индустрии.

1.3 Отношения России и Венесуэлы сегодня (анализ за 2012-2015гг)

На протяжении прошлого столетия отношения между Россией и Венесуэлой можно оценивать как циклический процесс: партнерский настрой сменялся холодом вплоть до разрыва сотрудничества в 1952 году. Ситуация изменилась в лучшую сторону в 1970 году, когда СССР и США пошли друг к другу на компромиссы. К сожалению, в течение XX века Венесуэле приходилось лавировать между этими двумя странами. С приходом к власти Чавеса Боливарианская Республика стала более свободной от США страной. Уго не мог допустить, чтобы Штаты продолжали считать Венесуэлу своим

17 Дабагян Э.С. Венесуэла: кризис власти и феномен Уго Чавеса. М.,2000.

«задним двором». В 2008 году, когда из Каракаса был выслан американский посол, отношения двух стран были полностью разорваны.

Партнерство России и Венесуэлы во времена Уго Чавеса складывалось достаточно успешно, но ситуация сегодняшнего дня выглядит неоднозначно. С одной стороны, Россия и Венесуэла сохраняют доверительные отношения на самом высоком уровне, создаваемые непрерывной совместной работой. «Между двумя странами поддерживается интенсивный и доверительный политический диалог на высшем и высоком уровнях, подкрепляемый регулярными контактами по линии МИД, а также различных ведомств и организаций. Наши страны выступают за формирование более справедливого многополярного мироустройства, основанного на верховенстве международного права при центральной и координирующей роли ООН в вопросах поддержания глобального мира и безопасности.»¹⁸

18 Источник: ИТАР-ТАСС ИНОТАСС, 29.05.2014 00:02

Заголовок: Главы МИД России и Венесуэлы на переговорах в Москве обсудят двустороннее сотрудничество

Рубрика: ИНК ПОЛИТИКА: МИД-ВЕНЕСУЭЛА-ПЕРЕГОВОРЫ

Россия поддерживает курс политики Николаса Мадуро, который стремится недопустить дестабилизацию политической ситуации внутри страны. МИД РФ рассчитывает на длительное стратегическое партнерство, как это было во времена правления Уго Чавеса. «Развивая отношения с Венесуэлой, мы смотрим на перспективу и уверены в преемственности подходов к их развитию». ¹⁹ В ответ Николас Мадуро обещает российской стороне сохранить преемственность российско-венесуэльского взаимодействия.

С другой стороны, сегодняшние отношения трех стран (Россия, Венесуэла, США) принимают анархичный характер. Поэтому перспективы дальнейшего сотрудничества России и Венесуэлы очень туманны и имеют несколько сценариев развития. В основе первого сценария – развитие общих проектов, связанных, в первую очередь, с энергетикой. Цель сотрудничества – улучшение экономики двух стран. Это произойдет благодаря тому, что Венесуэла давно ведет антиамериканскую политику и старается защититься от

¹⁹ Источник: ИТАР-ТАСС ИНОТАСС, 04.04.2013 07:43

Заголовок: Встреча с Николасом Мадуро подтвердила стратегический характер российско-венесуэльских отношений – Денис Мантуров

Рубрика: ИНК ЭКОНОМИКА: ВЕНЕСУЭЛА-РОССИЯ-МАНТУРОВ

влияния США. Второй сценарий осуществится, если в Венесуэле произойдет смена власти. Произойдет «перезагрузка» американо-венесуэльских отношений, в результате чего Россия, как стратегический партнер, потеряет свою значимость. Сущность третьего сценария выглядит более нейтрально для России. Реализация уже существующих совместных проектов и контрактов будет сохранена, но, скорее всего, продолжения эти отношения иметь не будут.

Оставляя в сторону размышления о дальнейшем пути российско-венесуэльских отношений, рассмотрим реально существующее положение дел. Сегодня главным направлением стратегического партнерства является энергетика. Реализуются проекты, касающиеся нефтегазовой сферы и разведки месторождений. Разрабатывается план банковского сотрудничества, который призван осуществлять ряд совместных проектов нефтяной и транспортной направленности. Совместно решаются проблемы кадров в венесуэльских правоохранительных органах и ставятся задачи по строительству жилья для военных. «Мы рады тому, что наше сотрудничество с Венесуэлой в области энергетики в последние годы успешно совмещается с реализацией проектов социального характера, примером чему служит столичный военный городок Форт-Тьюна, где московские строители возводят крупный жилой микрорайон».²⁰

20 Источник: ИТАР-ТАСС ИНОТАСС, 27.09.2012 01:59

Заголовок: Сотрудничество России с Венесуэлой в области энергетики успешно совмещается с реализацией социальных проектов - Игорь Сечин

Рубрика: ИНК ЭКОНОМИКА: ВЕНЕСУЭЛА-РОССИЯ-СОТРУДНИЧЕСТВО
КАРАКАС, 27 сентября. /Корр. ИТАР-ТАСС Сергей Середа/.

После Бразилии Венесуэла считается вторым торгово-экономическим партнером России в Латинской Америке. Здесь активно работают крупные компании Российской Федерации: ОАО «НК «Роснефть»», ПАО «Лукойл», ОАО «Газпром», ОАО «КАМАЗ» и другие. Взаимодействие основано на двусторонней связи совместных проектов в энергетике. Венесуэле отводится первое место в мире по нефтяным запасам, тогда как Россия обладает наибольшим запасом природного газа. Возможности обеих стран в сфере энергетики имеют колоссальные размеры. Россия осуществляет поддержку Венесуэле в нефте-газовой сфере. «Российская Федерация является крупнейшим производителем нефти в мире, ее технологии помогут Венесуэле эффективно расширять нефте-газовое производство.»²¹

Венесуэла же ценит дипломатическую и военно-техническую направленность отношений с Россией, которые до сегодняшнего дня успешно развивались в четком соответствии со всеми нормами международного права. Сегодня Венесуэла снабжена системами вооружения и современными кораблями, изготовленными в России. Предыдущий президент венесуэльской стороны Уго Чавес говорил: «Благодаря российскому оружию Венесуэла обрела боевую мощь, которой у нее не было за последние 150 лет. Однако это оружие нам нужно не для того, чтобы на кого-то нападать. Мы - мирная

21 Источник: ИТАР-ТАСС ИНОТАСС, 30.01.2013 01:14

Заголовок: Российские компании входят в число наших основных партнеров в сфере добычи нефти - министр нефтяной промышленности Венесуэлы

Рубрика: ИНК ЭКОНОМИКА: ВЕНЕСУЭЛА-РОССИЯ-НЕФТЬ-СОТРУДНИЧЕСТВО
КАРАКАС, 30 января. /Корр. ИТАР-ТАСС Сергей Середа/.

страна, мы не хотим войн, мы хотели бы, чтобы закончились войны во всем мире. Милитаристы не мы, а те, кто на нас клеветает и угрожает нам.»²²

Сегодня совершенствуется договорно-правовая база во взаимодействии двух стран. В данный момент разрабатывается более двадцати совместных документов, в том числе, соглашения о взаимодействии, связанном с чрезвычайными ситуациями. Особое значение в двусторонних отношениях занимают отношения в области образования и культуры, которые включают в себя студенческие обмены, профессиональные связи между деятелями науки и искусства двух стран. Но, все-таки, самую важную роль в российско-венесуэльских отношениях играют вопросы поддержания мировой безопасности. На международных форумах Венесуэла занимает принципиальную позицию в поддержку России по вопросам, касающимся Украины. Также, обе страны имеют единую точку зрения в оценках урегулирования ситуации в Сирии. «В этот момент весь мир должен был

22 Источник: ИТАР-ТАСС ИНОТАСС, 18.01.2012 06:21

Заголовок: Уго Чавес объявил о прибытии к берегам Венесуэлы кораблей с новой партией российского оружия

Рубрика: ИНК БЕЗОПАСНОСТЬ: ВЕНЕСУЭЛА-РОССИЯ-ОРУЖИЕ
КАРАКАС, 18 января. /Корр. ИТАР-ТАСС Сергей Середа/.

быть благодарен России. Сейчас мы смогли избежать конфронтации гигантских размеров. Спасибо позиции России, которую мы полностью разделяем и поддерживаем.»²³

Что касается отношений с Сирией, правительство Венесуэлы всегда поддерживало позицию России. Еще в 2012 году Уго Чавес выражал свое сожаление по поводу того, что «европейские правительства признают

23 Источник: ИТАР-ТАСС НОВОСТИ, 03.10.2013 14:44

Заголовок: Благодаря позиции России по Сирии мир избежал конфронтации огромных масштабов - спикер парламента Венесуэлы

Рубрика: ИНОА СИРИЯ: ДУМА-РОССИЯ-ВЕНЕСУЭЛА

МОСКВА, 3 октября. /ИТАР-ТАСС/.

сирийских террористов, отправляя им деньги и оружие.» Но, несмотря на крепкую дружескую историю в политических и экономических отношениях России и Венесуэлы, связь двух стран рискует разрушиться на фоне последних событий. 6 декабря в Венесуэле состоялись парламентские выборы, на которых победа осталась за оппозиционным блоком *Mesa de la Unidad Democrática (MUD)*. Все избирательные кампании за последние 17 лет завершались в пользу партии Уго Чавеса, правящей Единой социалистической партии – *Partido Socialista Unido de Venezuela (PSUV)*. Однако, нерешенные проблемы в экономике Венесуэлы, высокий порог нищеты и безработицы, низкие цены на бензин, перебои с поставками товаров сыграли свою роль, вызвав волну недовольства среди населения. «Представители БДЕ (Блок демократического единства) получили 107 из 167 мест, а правящей ЕСПВ (Единая социалистическая партия Венесуэлы) - 55.»²⁴

24 Источник: ТАСС НОВОСТИ, 08.12.2015 10:06

Заголовок: Президент Венесуэлы призвал провести дебаты для анализа поражения на выборах в парламент

Рубрика: ИНОА ПОЛИТИКА: ВЕНЕСУЭЛА-ПРЕЗИДЕНТ-ПАРЛАМЕНТ-1, МЕХИКО, 8 декабря. /ТАСС/.

Оппозиционеры не скрывают своего рвения контролировать Мадуро, намереваясь сместить его. Дело в том, что Конституцией Венесуэлы предусмотрена система отзывного референдума после проведения президентом половины своего срока на посту, длительность которого составляет шесть лет. Это значит, что 5 марта 2016 года – дата трехлетнего правления Мадуро. Несмотря на то, что Николас все еще находится у власти и может влиять на ход событий, из Вашингтона идет серьезное информационное влияние, которое стремится активизировать оппозицию боливарианского режима. Многие аналитики говорят, что в ближайшее время экономические контакты между Москвой и Каракасом не понесут ущерб, однако нельзя уводить в сторону тот факт, что торгово-политические отношения двух стран находятся под прямым влиянием США. Кроме того, все старые военные контракты между Россией и Венесуэлой выполнены, а заключение новых соглашений гарантировать, увы, невозможно.

И, несмотря на внешнее спокойствие российской стороны, во взаимоотношениях двух стран чувствуется напряжение. В данный момент российская дипломатия уже находится в положении, когда необходимо активизировать все свои силы для сохранения того, что выстраивалось на протяжении долгих лет. История стратегического партнерства России и Венесуэлы имеет и успехи, и провалы, которые влияют на качество этих отношений уже сейчас. Для того, чтобы более подробно показать взаимодействие двух стран на современном этапе развития, необходимо изучить значимость этих отношений для нашей страны, а так же осветить удачу и поражения России в этом взаимодействии.

ГЛАВА 2. РЕЗУЛЬТАТ РОССИЙСКО-ВЕНЕСУЭЛЬСКИХ ОТНОШЕНИЙ

2.1. Успехи политических и торгово-экономических отношений России и Венесуэлы.

Венесуэла и Россия являются тесными союзниками на мировой арене, эти отношения разносторонние, затрагивают разные сферы и интересы. Это и проекты в области высоких технологий, энергетики, и сотрудничество в развитии культурных и гуманитарных связей между двумя народами. Оба государства имеют общее мнение в принципах мироустройства, в поиске альтернативных решений в урегулировании различных споров и противоречий, в недопустимости применения сил либо её угрозы, насилия. В 2015 и 2016 годах Венесуэла - член СБ ООН, это полномочие помогает России в продвижении «резолуции о недопустимости героизации нацизма, возрождения каких-либо форм ксенофобии, человеконенавистничества.»²⁵

Базовым элементом отношений двух стран являются политические взаимодействия на самом высоком уровне. Президент Венесуэлы Уго Чавес достаточно часто посещал Россию с официальными визитами. В ноябре 2008

25

Интервью Министра иностранных дел России С.В. Лаврова Венесуэльскому государственному телевидению, Москва. [Электронный ресурс]. URL: <https://interaffairs.ru/news/show/13861>

года впервые за историю отношений двух стран, президент РФ посетил Венесуэлу. В ходе официального визита Дмитрия Медведева был подписан важные соглашения между Россией и Венесуэлой. Был подписан документ о взаимоотношениях российского ОАО «Объединенная судостроительная корпорация» и государственной венесуэльской нефтяной компанией «Petróleos de Venezuela, Sociedad Anonima». «Газпром» и «Петролео де Венесуэла» договорились об исследовании блока «Аякучо-3» (река Ориноко). По итогам этой встречи Россия и Венесуэла подписали ряд документов, связанных с сотрудничеством в сфере использования атомной энергии, которая используется в мирных целях. Были утверждены договоры о воздушном сообщении, о безвизовых поездках граждан России и Венесуэлы и о взаимодействии в сфере энергетики.

Венесуэльская сторона в феврале 2011 года предоставила разрешение ОАО «Газпром» «по разведке запасов природного газа на блоке «Урумако-3» в Венесуэльском заливе.»²⁶ Для российского концерна данное сотрудничество позволит добывать тяжелую нефть, сложную в переработке, и, тем самым, расширит возможности в сотрудничестве. Заключение контракта между

26

Гобеев Х. В. Развитие экономического Российско-Латиноамериканского сотрудничества. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.scienceforum.ru/2015/1144/14040>

«Газпромбанк» и «PDVSA» о совместном изучении нефтяного месторождения Васчакуэро состоялось 30 мая 2014 года.

В конце сентября 2012 года началась добыча нефти в «Хунин-6», объект расположен в бассейне реки Ориноко. Для российских компаний это первое чёрное золото, добываемое на латиноамериканском континенте. За участие в данном проекте нефтяные компании из России заплатили Венесуэле бонус на сумму 1 миллиардов долларов, а общая стоимость освоения «Хунин-6» может быть оценена на 10-15 миллиардов долларов. В это же время продолжалось сотрудничество в проекте «Карабобо-2».

В марте 2013 года компания «Роснефть» была обеспокоена дальнейшим сотрудничеством с Венесуэлой в связи со смертью Уго Чавеса 5 марта 2013 года. Однако Рафаэль Рамирес-глава «PDVSA» и министр нефти Венесуэлы заявили, что они «не намерены идти против выдающегося наследия Чавеса такого, как нефтяная политика президента».²⁷ В мае 2014 года «Роснефть» и «PDVSA» заключили контракт на поставку нефтепродуктов, нефти,

27

Венесуэла продолжит политику Уго Чавеса в нефтяной отрасли. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.interfax.ru/world/294133>

предусматривающий поставку 9,1 млн тонн нефти и нефтепродуктов на ближайшие 5 лет. В июле 2014 года «Роснефть» участвовала в совместных проектах с «PDVSA»: «Хунин-6», «Карабобо-2», СП «Пепропериха», СП «Бокерон», СП «ПетроМонагас». Игорь Сечин, президент компании «Роснефть», в мае 2015 года встречался в Каракасе с Дьосдадо Кабельо, председателем Национальной ассамблеи Боливарианской Республики, и в ходе встречи Кабельо отметил, что «Венесуэла достигла важных результатов в разведке и добыче нефти и газа посредством реализации стратегических инвестиционных проектов и технологического обмена с Россией.»²⁸ Данные договорённости могут говорить об укреплении совместных торгово-экономических отношениях в нефтеперерабатывающей отрасли.

Венесуэла находится на втором месте после Бразилии, среди стран Латинской Америки, с которыми Россия поддерживает торгово-экономическое партнёрство. Тесно сотрудничают с Венесуэлой такие

28

Венесуэла и Россия активизируют сотрудничество в сфере нефти и газа. [Электронный ресурс]. URL: <http://vovworld.vn/ru-RU/Новости/Венесуэла-и-Россия-активизируют-сотрудничество-в-сфере-нефти-и-газа/338558.vov>

крупные компании, как «КамАЗ», «Лукойл», «Роснефть», «ИНТЕР РАО ЕЭС», «Газпром».

Стоит отметить, что несколько крупных российских фирм рассматривают возможность взаимодействия с Венесуэлой в горнорудной промышленности, нефтегазовой и транспортной инфраструктуре, в банковской сфере, в химической отрасли, машиностроении, в области транспорта и воздушного сообщения. Например, такие компании, как ИФК ЗАО «Агροхимическая корпорация «Азот», ОАО «СеверСтальАвто», ОАО «Руспромавто», ОАО «Российские железные дороги», ОАО «Полюс Золото», ООО ВТФ «ЗИЛ-экспорт» уже поддерживают связь с венесуэльскими коллегами по ряду вопросов о новых проектах.

Осенью 2007 года объединенная компания «Российский алюминий» получила официальное разрешение властей Венесуэлы на строительство глиноземного завода на территории латиноамериканского партнера, которому и будет принадлежать половина доходов от реализации проекта.

Летом 2006 года Трубная Металлургическая Компания и Министерство базовой и горнорудной промышленности Венесуэлы договорились о строительстве завода по производству бесшовных труб в городе Сьюдад-Пиар в штате Боливар.

За период 2002-2012 годов товарооборот между двумя странами увеличился в 10 раз. Данный показатель характеризует отношения между двумя странами не только как политическое сотрудничество, но и как развитие торгово-экономических отношений. Двусторонний товарооборот в 2013 году увеличился по сравнению с 2012 годом и составил более 2 миллионов долларов. Увеличение данного показателя вызвано поставками оружия, боеприпасов и их частей Венесуэле (для этой страны Россия является практически единственным поставщиком вооружения). Главным образом доставляются танки, зенитные ракеты, автоматы, бронетранспортёры и переносные миномёты. Эти поставки были реализованы в следствие

предоставления в 2012 году Боливарианской Республике кредита на поставку оружия на 2 миллиарда долларов, в 2014 году также был предоставлен очередной кредит на 2 миллиарда долларов с годовой ставкой 7,4%. «Совокупный объем уже заключенных договоренностей к началу 2013 года оценивается «Рособоронэкспортом» в 11 миллиардов долларов».²⁹ В начале декабря 2015 года «Коммерсантъ» сообщил, что «в 2014 году Венесуэла заняла пятое место в структуре экспорта российского вооружения...объем предоставленных Россией экспортных кредитов составляет около 6 миллиардов долларов»³⁰. За 2012-2015 года общая сумма заключённых

29

От нефти до кокуя. [Электронный ресурс]. URL:
<http://www.gazeta.ru/business/2013/03/06/5001173.shtml>

30

Бизнес-интересы России в Венесуэле. [Электронный ресурс]. URL:
<http://www.kommersant.ru/doc/2871771>

37

контрактов между Россией и Венесуэлой в сфере вооружения составила 3,2 миллиарда долларов.

За 2012 - 2014 годы снизился объём поставляемого наземного автотранспорта на 85,53%. Это обусловлено расторжением контракта компании «АвтоВАЗ» с венесуэльской стороной. Владимир Заемский, посол России в Венесуэле, сообщил, что российская компания потеряла интерес в сотрудничестве, как только «речь зашла о гарантийном и, тем более, послегарантийном обслуживании.»³¹

31

Посол: Россия может прийти на шельф Венесуэлы. [Электронный ресурс]. URL:
<http://ria.ru/interview/20151201/1333440144.html>

В 2013 году Боливарианская Республика занимала 35-е место в мире по величине экспортного рынка для Российской Федерации и составляла 0,5% всего экспорта нашей страны. К товарам, которые активно импортировала Венесуэла, можно отнести также наземный автотранспорт, удобрение, чёрные металлы и изделия из них. В приложениях можно более подробно посмотреть основные товары, которые экспортирует Россия, и динамику роста показателей (см. Приложение 2). Основными товарами, поставляемыми на российский рынок являются продукты химической промышленности, алкогольные и безалкогольные напитки, какао, фрукты (см. Приложение 3).

Успехи политических и торгово-экономических отношений России и Венесуэлы можно охарактеризовать итогами встречи Владимира Путина и Николаса Мадуро в июле 2013 года в Москве. «За последние десятилетия мы построили целую карту различных, разнообразных отношений в разных сферах между нашими странами, — сказал на встрече с Путиным товарищ Мадуро. — Мы хорошо продвигаемся в сотрудничестве в энергетической сфере, сфере нефти, газа, построения оборудования для нефтегазовой промышленности. Сотрудничество в военной сфере также продвигается хорошими темпами. Также развиваются отношения в финансовой сфере, агропромышленной сфере, сфере культуры и образования. У нас 14 направлений развития, 63 вопроса — темы, по которым мы работаем...»³² В ответ Владимир Путин сказал следующее: «Мы провели конструктивные переговоры, обсудили ключевые аспекты стратегического сотрудничества, у истоков которого стоял большой и искренний друг России Уго Чавес. Мы подтвердили общий настрой на преемственность курса по всем направлениям, условились дальше координировать совместную работу по

32

Военное обозрение. Новости. Геополитика. [Электронный ресурс]. URL: <http://topwar.ru/30374-rossiya-venesuela-strategicheskaya-druzhba.html>

развитию глобального газового рынка. Венесуэла — наш ключевой партнёр в Латинской Америке».³³

2.2. Проблемы, противоречия и провалы политического и торгово-экономического взаимодействия двух стран.

На сегодняшний день глобальные процессы в мировой политике сильно изменились. Для сохранения своих национальных интересов, каждая страна должна учитывать прочность торгово-экономических и политических

33

Там же.

отношений на международной арене. Современный этап показывает, что мировое сообщество концентрирует свое внимание не на Европе и США, как это было раньше, а на развивающихся странах, одной из которых является Венесуэла. Россия, как весомый игрок стремится сотрудничать с Боливарианской Республикой. В последние десятилетия это партнерство было достаточно крепким, но 2014 году ситуация во внешней политике приняла обратный характер. На это повлияла эскалация конфликта в Украине и напряженные отношения Российской Федерации с мировыми политическими лидерами. Цены на нефть продолжают свой рост, введение антироссийских санкций ведут к серьезным экономическим убыткам и к снижению авторитета страны у ее партнеров.

В отношениях Москвы и Каракаса большую роль играет США. Являясь главным конкурентом России, Штаты заинтересованы в нефтеносных районах Венесуэлы. С 1999 года политика Уго Чавеса была направлена на улучшение торгово-экономического диалога с российской стороной, что, конечно же, затрагивало связи с США. Сейчас, когда ослабло влияние России, Америка начала вести более активную скрытую войну против Венесуэлы. Сейчас готовится плодородная почва для вмешательства во внутреннюю политику страны, притом не по схеме «оранжевой революции», как это было в 2002 году при попытке смещения со своего поста Уго Чавеса, а по сценарию Ливии и Сирии. В этом случае дружественные связи между Москвой и Каракасом будут безапелляционно разрушены.

Нельзя исключать и того, что США повлияла на венесуэльские выборы в парламент, где оппозиционная партия набирает большинство голосов. В

результате, «у БДЕ - 107 мест, у правящей Единой социалистической партии Венесуэлы (ЕСПВ) - 55 мест.»³⁴

Эво Моралес (президент Боливии) предложил нынешней власти Венесуэлы задуматься о своей безопасности и сказал следующее: «Империя постоянно строит заговор, и сейчас мы видим, что экономическая агрессия и войны приносят результаты, чтобы империя снова установила

34

Источник: ТАСС НОВОСТИ, 08.12.2015 07:08

Заголовок: Оппозиция в Венесуэле по итогам парламентских выборов получила квалифицированное большинство

Рубрика: ИНОА ПОЛИТИКА: ВЕНЕСУЭЛА-ВЫБОРЫ-РЕЗУЛЬТАТЫ

геополитический контроль над регионом».³⁵ Империя в данном случае – США.

Конечно, провал правящей партии на выборах был предсказуем. Страна накопила множество социально-экономических проблем, где цены на нефть стали определяющим фактором. Кроме того, Чавес вел политику максимального обогащения своих сторонников. Разорение Резервного фонда привело к тому, что власти больше не могут адекватно реагировать на экономический кризис. Мадуро, как главный переемник, пытается исправить ошибки, допущенные предыдущим президентом. Сразу после выборов он призвал провести анализ причин поражения на выборах и начать взаимодействовать с народом: «Мы призываем начать дебаты с нашим народом для поиска решения проблем страны. Не нужно "резать вены, как хотело бы американское посольство (в Каракасе) и империализм.»³⁶

35

Источник: ТАСС НОВОСТИ, 07.12.2015 23:14

Заголовок: Итоги парламентских выборов в Венесуэле - повод задуматься, считает президент Боливии

Рубрика: ИНОА ПОЛИТИКА: БОЛИВИЯ-ВЕНЕСУЭЛА-ВЫБОРЫ-РЕАКЦИЯ

То, что в Венесуэле изменения коснулись законодательной власти, может создать проблемы для российско-венесуэльских отношений. Курс политики нашего латиноамериканского партнера уже ориентируется на США. Символично, что в 2014 году, одновременно с кризисом в Украине, в Венесуэле проходили митинги в поддержку американской власти. Эскалация конфликта продолжает набирать свои обороты, и, возможно, венесуэльскую власть еще ожидают серьезные противостояния, связанные с падением цен на нефть и ростом инфляции. Уже сейчас США пытается вмешаться в диалог между противостоящими блоками в Боливарианской республике.

«Избиратели в Венесуэле продемонстрировали свое непреодолимое стремление к смене курса страны. Для борьбы с социальными и экономическими проблемами, стоящими перед страной, необходим диалог

36

Источник: ТАСС НОВОСТИ

Дата выпуска: 08.12.2015 10:06

Заголовок: Президент Венесуэлы призвал провести дебаты для анализа поражения на выборах в парламент

Рубрика: ИНОА ПОЛИТИКА: ВЕНЕСУЭЛА-ПРЕЗИДЕНТ-ПАРЛАМЕНТ-1, МЕХИКО, 8 декабря. /ТАСС/.

всех партий и Соединенные Штаты готовы поддержать такой диалог вместе с другими членами международного сообщества».³⁷

МИД РФ обеспокоены тенденциями последних событий в Венесуэле, комментируя следующее: «С позицией многих членов международного сообщества, выступающих за поиск конструктивного решения внутривенесуэльских проблем, откровенно диссонирует агрессивное наращивание Вашингтоном политического и санкционного давления на Каракас - вплоть до объявления внутривенесуэльской ситуации в Венесуэле представляющей "чрезвычайную угрозу национальной безопасности и внешней политике США"».³⁸

37

Источник: ТАСС НОВОСТИ, 07.12.2015 21:15

Заголовок: США поддержат диалог между политическими оппонентами в Венесуэле - Керри

Рубрика: ИНОА ПОЛИТИКА: США-ВЕНЕСУЭЛА-КЕРРИВАШИНГТОН, 7 декабря. /Корр. ТАСС Анатолий Бочинин/.

38

45

Генеральный директор Центра политической информации Алексей Мухин рассказал о промахе России в российско-венесуэльских отношениях: «Выстраивая отношения с Венесуэлой, мы слишком заложились на персону, на Уго Чавеса. Его смерть сыграла катастрофическую роль. Мы не готовили приемников, сменщиков, не вступали в плотный диалог с местными элитами, не выстраивали отношения с возможными альтернативными вариантами. В результате появился Мадуро, на которого мы опять заложились. И опять заложились только на него. Такая недалёковидная политика очень опасна для страны, которая хочет влиять в регионе. Необходимо смотреть более широко, нужны специалисты по Венесуэле. Так же важны люди, которые имеют серьёзный базис в той стране, смогут влиять на общественное мнение. Как действуют американцы? Они действуют принципиально по-другому. У них своя модель. Мы должны грамотно выстраивать группы влияния, которые

Источник: ТАСС ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА, 12.03.2015 20:26

Заголовок: В МИД РФ обеспокоены негативными тенденциями в Венесуэле, они могут иметь серьёзные последствия для всей Латинской Америки

Рубрика: ЭВП РОССИЯ-ВЕНЕСУЭЛА-МИД-СИТУАЦИЯ-ЗАЯВЛЕНИЕ

находятся в непосредственной связи с нами. Влияние этих групп необходимо усиливать некоррумпирующими методами. В свое время, похожую модель взаимоотношений с Венесуэлой реализовал Советский Союз и был вполне успешен. Нужно не кормить элиты, а выстраивать с ними отношения.»

К сожалению, на сегодняшний день Мадуро и Единая уже не может удержать свою власть. Алексей Мухин рассказывает о президенте Венесуэлы: «Мадуро копирует поведение Уго Чавеса. Он ходит в народ, рассказывает им, какие проблемы существуют перед страной и тд. То, что он делает, можно назвать популизмом, который оправдан в условиях Венесуэлы. Такого рода действия сделали Уго Чавеса очень популярным политиком. Мадуро пытается его копировать. Боюсь, в этом он не преуспеет. Мадуро – это не Чавес. Скорее всего Венесуэлу ожидает целая вереница попыток государственных переворотов. Посыл будет исходить со стороны США, безусловно. Сегодня Мадуро сомневается, колеблется в необходимости партнерских отношений с Россией. В этом есть и вина российской стороны – бездействие в союзничестве. Вероятно, что наши позиции в Венесуэле будут слабеть.»

Изменить ситуацию помогут лишь новые проеты в экономике или государственный переворот, с целью сохранения нынешней власти. По сути, это маловероятно.

«С точки зрения итогов выборов, они не очень хороши для России, потому что большинство в парламенте взяла откровенно проамериканская оппозиция, и следующий шаг - это попытка импичмента президенту Мадуро, выборы "своего" президента и формирование "своего" правительства.»³⁹ Как говорят российские наблюдатели парламентских

выборов, сейчас главная опасность заключается в возможном расколе правящей партии, которая не смогла взять реванш в этот раз. Вместо того, чтобы консолидироваться и начать постепенно отстаивать свои интересы, сторонники Мадуро окончательно разрушат свой союз.

Получается, что все российско- венесуэльские контракты остаются под контролем госдепа США. И, если нефтяным проектам пока ничего не угрожает (Венесуэле нет смысла выгонять страну, которая приносит пользу), то оружейные договоры могут сорваться в любой момент. Мадуро уже делал неоднозначные заявления по поводу того, что подобные контракты можно причислить к излишествам, невыгодным для венесуэльской экономики. Ситуацию усугубляет то, что все военные контракты, заключенные при Уго, уже выполнены. Максимум, на что может сейчас рассчитывать Россия – это сервисное обслуживание техники, которая уже была поставлена. И то, если произойдет «перезагрузка» отношений Венесуэлы и США, Россия лишится и этой возможности.

Источник: ТАСС НОВОСТИ, 07.12.2015 19:11

Заголовок: Депутат Думы допускает ущерб для сотрудничества с РФ после победы оппозиции в Венесуэле

Рубрика: ИНОА ПОЛИТИКА: ДУМА-ВЕНЕСУЭЛА-ВЫБОРЫ-МНЕНИЕ, МОСКВА, 7 декабря. /ТАСС/.

2.3. Интересы России в российско-венесуэльских отношениях сегодня.

Если рассматривать историю российско-венесуэльских отношений, то мы увидим, что с самого начала это партнерство выстраивается относительно интересов Каракаса: еще Франсиско Миранда старался поддерживать контакт с императрицей Екатериной II, чтобы получить поддержку Российской империи в борьбе за независимость. Практически то же самое происходит сейчас, спустя более чем два столетия. Нынешний президент Боливарианской Республики выстраивает полезные для этой страны отношения с Россией, получая хорошие дивиденды от военно-технических и энергетических совместных проектов. Многие эксперты считают, что это взаимодействие приносит России сомнительные преимущества, где самым весомым можно считать признание независимости Абхазии и Южной Осетии Венесуэлой. Однако, все не так просто, как может показаться.

Сближение двух стран началось в 2001 году, когда, по приглашению Владимира Путина, предыдущий президент Венесуэлы впервые приехал в Россию. С этого момента отношения между Россией и Боливарианской Республикой приняли характер стратегического партнерства. Интересы Российской Федерации в Венесуэле, в первую очередь, направлены на продуктовую сферу, промышленность, бизнес и нефтегазовую область.

Продуктовая сфера интересов России обеспечивает импорт таких продуктов как тростниковый сахар, кофе, фрукты, рыба и мясо. «Ожидаются первые поставки бананов, которые выращивает в Венесуэле одно из российско-венесуэльских совместных предприятий. Вскоре начнутся и регулярные поставки венесуэльских цветов в Россию, которые выращивает

совместное предприятие "Орхидея". Реализуется ряд других проектов в сфере сельского хозяйства, включая закупку венесуэльских какао-бобов.»⁴⁰

Эти продукты экспортируются в Россию по сниженной цене без участия посредников, как это было раньше, где ключевым звеном являлись западные страны.

Что касается бизнес-сферы, то сотрудничество с Венесуэлой ведет к притоку капитала в Российскую Федерацию, который больше не уходит в оффшорные зоны. Чтобы добиться такого результата, Россия предоставляет своим бизнесменам различные льготы. Сфера малого и среднего российского бизнеса в Венесуэле развита слабо из-за недостаточного правового регулирования этой сферы в Боливарианской Республике. На сегодняшний день там ситуация обстоит точно так же, как и в России в 90-е годы, только без бандитизма. Тем не менее, российские бизнесмены проявляют интерес к рыбному хозяйству, энергетике, промышленности. В одном из прошлогодних

40

Источник: ИТАР-ТАСС ИНОТАСС, 04.04.2013 07:43

Заголовок: Встреча с Николасом Мадуро подтвердила стратегический характер российско-венесуэльских отношений - Мантуров

Рубрика: ИНК ЭКОНОМИКА: ВЕНЕСУЭЛА-РОССИЯ-МАНТУРОВ

КАРАКАС, 4 апреля. /Корр.ИТАР-ТАСС Сергей Середа/.

интервью Rogozin обратился к МИД Венесуэлы: «Мы, конечно, заинтересованы в том, чтобы правительство Венесуэлы поддерживало инициативы российского бизнеса, предоставляло максимально комфортные и благоприятные условия для российских компаний, которые с удовольствием едут в вашу страну.»⁴¹

Развивая отношения в сфере промышленности, Россия рассчитывает на долгосрочные заказы по изготовлению оборудования, что обеспечит бесперебойную работу венесуэльских фабрик и заводов, что выгодно обеим сторонам.

41

Источник: ТАСС АТЛАС, 03.07.2015 14:38

Заголовок: Международная панорама Москва поддерживает курс правительства Венесуэлы

Рубрика: ДИП П-11-ДИПКУРЬЕР-06

Так же сотрудничество направляется на военную сферу. Венесуэла не ограничивается только закупками техники и одновременно организывает военные учения совместно с российской армией. Переименность этой политики, сохраненная Мадуро, привела к тому, что, после прекращения США поставок военной техники Боливарианской Республике, важнейшим партнером Каракаса в этой сфере стала Российская Федерация. Дельси Родригес, представитель МИДа Венесуэлы сказала по этому поводу: «Очень важным является военно- стратегическое сотрудничество, которое развивается очень удачно.»⁴²

Отношения с Венесуэлой нельзя считать важнейшим направлением внешней политики России. Но это позволяет повысить значимость

42

Источник: ТАСС АТЛАС, 03.07.2015 14:38

Заголовок: Международная панорама Москва поддерживает курс правительства Венесуэлы

Рубрика: ДИП П-11-ДИПКУРЬЕР-06

Российской Федерации на международной арене, а так же улучшить свой экономический потенциал. В первую очередь, здесь играет роль нефтегазовая сфера. «Венесуэла и Россия - два нефтяных гиганта, совокупные запасы этого сырья в наших странах превышают 500 млрд баррелей. Наши отношения с Россией успешно развиваются уже более десяти лет в таких сферах как укрепление национальной безопасности, добыча нефти и нефтехимия, производство электроэнергии, сельское хозяйство и строительство жилья.»⁴³

Сейчас, не смотря на экономический кризис, Россия не планирует снижать производство нефти, и будет держать свои позиции, даже если цена

43

Источник: ИТАР-ТАСС ИНОТАСС, 28.09.2012 11:19

Заголовок: РОССИЙСКИЕ КОМПАНИИ ВПЕРВЫЕ НАЧАЛИ ПРОМЫШЛЕННУЮ ДОБЫЧУ НЕФТИ В ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКЕ

Рубрика: АНУШ П-09-РФ-КАРАКАС-НЕФТЬ

КАРАКАС, 28 сентября. /ИТАР-ТАСС/.

упадёт ниже 40 долларов за баррель. Это можно объяснить низкой себестоимостью производства. Но в большей части Москва рассчитывает, что низкая цена на нефть может разорить американские сланцевые компании, вследствие чего мировые котировки вернуться на прежний уровень. Большую роль играет и то, что Россия обладает крупными долями в общих нефтегазовых проектах с Венесуэлой. «Крупнейшая российская нефтяная компания ОАО "НК "Роснефть" и дочерняя структура венесуэльской нефтегазовой компании PDVSA - Corporation Venecolana del Petroleo /CVP/ подписали договор о создании совместного предприятия для разработки блока Карабобо-2 в нефтеносном бассейне реки Ориноко. Доля российской компании составит 40 процентов.»⁴⁴ Оба проекта требуют огромных инвестиций, и «Роснефть» получила право на коммерциализацию

44

Источник: ИТАР-ТАСС ИНОТАСС, 28.09.2012 04:22

Заголовок: Россия и Венесуэла создают СП для разработки нефтеносного бассейна реки Ориноко

Рубрика: ИНК ЭКОНОМИКА: ВЕНЕСУЭЛА-РОССИЯ-НЕФТЬ-СП
КАРАКАС, 28 сентября. /ИТАР-ТАСС/.

54

венесуэльской нефти. России это выгодно. Венесуэла – будущее нефтегазовой отрасли, особенно, если учитывать небольшие сланцевые запасы на месторождениях США. Получается, что эта игра на «подчинение себе ключевого американского нефтяного рынка»⁴⁵. Этого не случится, если в ближайшем будущем Мадуро потеряет свой пост и оппозиция передаст все венесуэльские нефтегазовые проекты американским компаниям. Однако, Москва и Каракас не планируют сокращать взаимное сотрудничество. Россия – это геополитический игрок, рассчитывающий на долгосрочную перспективу, в основе которой – снижение зависимости российской

45

Тукмаков Денис. Хитрый стратегический план. Федеральное агентство новостей.
[Электронный ресурс]. URL: <http://riafan.ru/196060-rossiya-i-venesuela-hitriyiy-strategicheskiy-plan>

55

экономики от американского доллара. Далеко не секрет, что сегодня Северная и Южная Америки вступили на путь конфронтаций из-за чрезмерного давления Штатов на Латинскую Америку. Венесуэла первой решила обсуждать политику США, на что Лавров (МИД РФ) отреагировал следующим: «Невмешательство во внутренние дела суверенных государств - один из принципов, на которых зиждется Устав ООН, и мы его последовательно отстаиваем».⁴⁶ Добавляет огня и тот факт, что Боливарианская Республика противится размещению военных баз США на своей территории. Элиас Хауа (глава МИД Венесуэлы) говорит, что Северная Америка пытается «препятствовать росту быстроразвивающихся стран и

46

Источник: ИТАР-ТАСС АТЛАС, 09.06.2014 15:59

Заголовок: Международная панорама Венесуэла подтвердила курс на стратегическое партнерство с Россией

Рубрика: ДИП П-07-ДИПКУРЬЕР-11

создавать конфликты в этих странах».⁴⁷ Такая реакция вызывает раздражение у властей США. Это объяснимо: у России появляется возможность разместить свои военные базы у границ Штатов, создавая геополитический удар для Северной Америки. «Это можно назвать ответом России на то, что у ее границ концентрируются американские ПРО, и размещаются военные базы НАТО.»⁴⁸

47

Источник: ИТАР-ТАСС АТЛАС, 09.06.2014 15:59

Заголовок: Международная панорама Венесуэла подтвердила курс на стратегическое партнерство с Россией

Рубрика: ДИП П-07-ДИПКУРЬЕР-11

48

57

Генеральный директор Центра политической информации сказал об интересах России в Венесуэле: «Венесуэльская экономика испытала серьезнейшее потрясение в результате падения цен на нефть, и не понятно, восстановится она или нет. Это первое. Социальный статус жителей Венесуэлы рухнул просто. Для бизнеса эта страна сейчас не представляет никакого интереса, если у нас нет планов по скупке нефтепромышленности. Перед Венесуэлой стоит три пути: продать все по дешевке США, продать по дешевке Китаю, и продать все по дешевке России. Вот, собственно, и все. Возможно, они просто скомпелируют. Впустят Россию, Китай и США. Возможно, пустят Россию и Китай, или наоборот, Китай и США. Мы пока не знаем. Эти переговоры не являются публичными. Но скупка нефтегазовых активов интересна для России. Кроме того, стратегически, мы заинтересованы в том, чтобы усилить свои позиции в латинской Америке, несмотря на дружбу с Венесуэлой, у нас не все гладко складывается с бразильским президентом. Нам интересен любой платцдарм для «подлета» к Соединенным Штатам Америки. За последние 15-20 лет полностью растеряли этот потенциал. Если раньше была база на Кубе, то теперь ее нет.»

Таким образом, мы видим, что интересы России к стратегическому взаимодействию с Венесуэлой более чем оправданы и имеют свои глобальные цели политического воздействия на мировой арене.

Суворова Наталья. Россия и Венесуэла: кто кому интересней? [Электронный ресурс].
URL: <http://venezuela-viejo.livejournal.com/4546.html>

ГЛАВА 3. РОЛЬ СМИ В РОССИЙСКО-ВЕНЕСУЭЛЬСКИХ ОТНОШЕНИЯХ И ПЕРСПЕКТИВЫ СОТРУДНИЧЕСТВА ДВУХ СТРАН

3.1. Лицо России в СМИ Венесуэлы на примере латиноамериканских медиа (Ultimas Noticias, El Universal, Venezolana de Televisión).

Средства массовой информации Венесуэлы имеют достаточно широкий спектр действия и очень активно функционируют. Большинство из них (частные) существуют за счет рекламы, подписки или продаж. Лишь небольшая часть средств массовой информации принадлежит государству. Несмотря на то, что 70% СМИ в Венесуэле принадлежат частным лицам, 25% - различным сообществам и только 5% - правительству, Венесуэла считается страной, где ужесточена цензура и практически отсутствует свобода слова. В этом вопросе «Репортеры без границ» (Reporters Without Borders (RWB) или Reporters Sans Frontières (RSF) – международная некоммерческая организация, находящаяся во Франции, призвана защищать свободу информации и печати) поставили Боливарианскую республику на 116 место из 180 анализируемых стран (Цензура в Венесуэле: [сайт]. URL: <http://ru.knowledgr.com/06897542/ЦензураВВенесуэле>).

Есть сведения, что оппозиционные СМИ подвергались нападению властям: были аресты и допросы корреспондентов и репортеров, телефонные угрозы, поломки оборудования (СМИ Венесуэлы. [сайт]. URL: <http://ru.knowledgr.com/00025269/СМИВенесуэлы>).

В 2013 году, после ежегодного отчета, Межамериканская комиссия по правам человека заявила, что в Венесуэле полным ходом идет дискредитация журналистов, распространяющих информацию, направленную против интересов правительства. Мадуро называет оппозиционные СМИ террористами, ведущими психологическую войну. Так, например, покупку газеты El Nacional президент Венесуэлы назвал «кислотой на завтрак»,

рекомендуя людям не покупать яд. Есть и другие случаи притеснения оппозиционных СМИ.

Globovision (единственный оппозиционный телевизионный канал в Венесуэле) взят под усиленную охрану из-за постоянных нападок со стороны представителей исполнительной власти, которая грозитя отобрать лицензию на вещание. В 2012 году, перед президентскими выборами, судом Венесуэлы был наложен арест на активы телеканала, который до этого уже был оштрафован на 2 миллиарда долларов за оппозиционное освещение происходящих событий. В 2013 году корреспондент Euronews Луис Карбальо отзывался о венесуэльских СМИ таким образом: «Уго Чавеса часто критиковали за притеснение СМИ. За последнее десятилетие оппозиционной прессы в стране фактически не осталось. Десятки радиостанций и телеканалов были закрыты или куплены властями. Последний оплот оппозиции — Globovision, но как долго он продержится, не знает никто».⁴⁹

В социальных сетях так же действует жесткая цензура. Согласно вещанию государственных новостей, аналитическая компания ComScore заявила об

49

Euronews. Венесуэла: оппозиционные СМИ под давлением? [сайт].
URL:<http://ru.euronews.com/2013/03/11/media-freedom-in-venezuela-in-the-spotlight/>

увеличении венесуэльской аудитории в [Твиттере](#) после регистрации там Уго Чавеса. В то же время, контент, содержащий оппозиционную информацию, попросту блокировался, а блоггеры и активные интернет-пользователи арестовывались. За последние годы блокировке неоднократно подвергались Twitter и Facebook (Цензура в Венесуэле: [сайт].URL: <http://ru.knowledgr.com/06897542/ЦензураВВенесуэле>).

Говоря об отношении венесуэльских СМИ к России, стоит отметить, что эти две страны уже много десятилетий развиваются в русле стратегического партнерства. Директор Центра политических информации Алексей Мухин говорит: «Пресса Венесуэлы видит Россию как далекую северную страну, которая гораздо лучше, чем соединенные Штаты Америки. Они еще по советским временам помнят – Советский Союз приходит на помощь во время серьезных трудностей. Сегодняшняя позиция России по сирийскому вопросу в Совбезе ООН была высоко оценена венесуэльскими источниками и эстеблишментом. Чтобы понять лицо России в прессе Венесуэлы, достаточно проанализировать характер российско-венесуэльских отношений между нашими президентами еще в бытность Уго Чавеса. Конечно, с Мадуро более сложная взаимосвязь. Тем не менее, в венесуэльских СМИ Россия воспринимается очень положительно, за редким исключением, когда пресса, скажем так, проамериканская. В этом случае отношения выстраиваются не так безоблачно – венесуэльцам внушается, что Россия ничем не лучше Соединенных Штатов Америки. Это такая же хищническая, захватническая страна, которая хочет подчинить себе топливно-энергетический комплекс Венесуэлы и нещадно его эксплуатировать. Мнение самих венесуэльцев на тему российско-венесуэльских отношений можно очень легко увидеть, проанализировав их прессу».

На сегодняшний день популярными информационными источниками в равной степени являются проправительственные и, так называемые, оппозиционные СМИ. Самыми цитируемыми являются: [Agencia Bolivariana de Noticias](#), [Venezolana de Televisión](#), [TVes](#), [ViVe](#), teleSUR (государственные

компании); [El Nacional](#), [Últimas Noticias](#), [El Universal](#), [RCTV](#), [Televen](#), [Venevisión](#), [Globovisión](#) (частные).

Анализ освещения российско-венесуэльских отношений в СМИ Венесуэлы буду делать на основе трех источников: [Últimas Noticias](#), [El Universal](#), [Venezolana de Televisión](#).

Últimas Noticias - самая высокорейтинговая ежедневная газета в Венесуэле, которая была основана 16 сентября 1941 года. Издание считается левоцентристским и дружественным политике Мадуро и направлено на малообеспеченный класс людей. Газета приобрела репутацию «el periódico del pueblo» - «газета для людей» (Ultimas Noticias. [сайт]. URL: <http://ru.knowledgr.com/03405016/UltimasNoticias>).

El Universal – консервативная оппозиционная газета, ориентированная на людей, представляющих бизнес-среду.

Venezolana de Televisión – государственный телеканал, ведущий трансляцию на испанском языке.

На интернет-портале Últimas Noticias я прочитала 47 статей, посвященных российско-венесуэльским отношениям с период с 2012 по 2016 годы.

Успех российско-венесуэльских отношений реализуется, прежде всего, в социальной сфере. Между странами заключен контракт на строительство жилого комплекса на территории Венесуэлы, который включает проекты медицинских центров, школ, детских садов, стадионов, полицейских участков, дорожных сетей. В статье «Convenio Rusia-Venezuela levanta 7.600 viviendas» (в переводе, «Россия-Венесуэла: соглашение до 7600 домов») от 10 мая 2012 года говорится: «El proyecto ruso-venezolano que beneficiará a más de 7 mil familias se desarrolla sobre un terreno de 82,36 hectáreas y se compone de más de 40 edificios, de acuerdo a los datos suministrados por la Fundación Rusa para la Construcción de Vivienda.»⁵⁰

Укрепляются политические и экономические российско-венесуэльские отношения. В статье от 27.05.2015 года «Venezuela y Rusia profundizarán relaciones de cooperación» (перевод: «Венесуэла и Россия углубляет сотрудничество») речь идет проведенной XI пресс - конференции в рамках межправительственной комиссии двух стран. В ходе встречи министры иностранных дел России и Венесуэлы подчеркнули важность стратегического партнерства. «Los gobiernos de Rusia y Venezuela ratificaron su voluntad de profundizar las relaciones entre ambas naciones, tanto diplomáticas, económicas y de cooperación mutua.»⁵¹

Ultimas Notias. Convenio Rusia-Venezuela levanta 7.600 viviendas. [Электронный источник]. URL:<http://www.ultimasnoticias.com.ve/noticias/actualidad/convenio-rusia-venezuela-levanta-7-600-viviendas-e.aspx#ixzz446gOhrP4> Перевод текста цитаты: «Российско-венесуэльский проект , реализуемый для 7000 семей, растет на участке площадью 82,36 га. По данным , предоставленным Российским фондом жилищного строительства, уже построено более 40 зданий».

Так же Россия и Венесуэла рассматривают двустороннее сотрудничество в области энергетики. В статье «Rusia y Venezuela revisan cooperación energética bilateral» от 27 мая 2015 года (перевод: «Россия и Венесуэла рассмотрели двустороннее сотрудничество в области энергетики») Ultimas Noticias комментирует детали встречи: «El Ministro del Poder Popular de Petróleo y Minería, Asdrúbal Chávez, se encuentra de visita a la capital de la Federación Rusa, Moscú, para formar parte de la delegación venezolana que asiste a la XI Edición de la Comisión Intergubernamental de Alto Nivel.»⁵²

Ultimas Noticias. Venezuela y Rusia profundizarán relaciones de cooperación. [Электронный источник]. URL: <http://www.ultimasnoticias.com.ve/noticias/actualidad/politica/venezuela-y-rusia-profundizaran-relaciones-de-coop.aspx#ixzz447BboZwc> Перевод текста цитаты: «Правительства России и Венесуэлы подтвердили готовность к углублению отношений и взаимному сотрудничеству в дипломатической и экономической сфере.»

Ultimas Noticias. Rusia y Venezuela revisan cooperación energética bilateral. [Электронный источник]. URL: <http://www.ultimasnoticias.com.ve/noticias/actualidad/economia/rusia-y-venezuela-revisan-cooperacion-energetica-b.aspx#ixzz446gfS6yi> Перевод цитаты: «Народный министр нефтяной и горнодобывающей промышленности, Асдрубал Чавес, находится с официальным визитом в столице Российской Федерации, Москве. Он присоединился к венесуэльской делегации, присутствовавшей на XI издание высокого уровня Межправительственной комиссии».

Экономические отношения России и Венесуэлы характеризуются наличием контрактов в нефтегазовой сфере. Так, например, в статье «Rusia y Venezuela firman acuerdo por \$500 millones» (перевод: «Россия и Венесуэла подписали соглашение на \$ 500 млн») от 20.02.2016 года речь идет о нефтяных разработках на территории Венесуэлы, в которых заинтересованы обе стороны. «Petróleos de Venezuela y la estatal petrolera rusa Rosneft firmaron un acuerdo para la inversión de 500 millones de dólares adicionales para la Faja Petrolífera del Orinoco (FPO) "Hugo Chávez"». ⁵³

В статье «Venezuela expresa su apoyo a acciones de Rusia en Siria» от 22.10.2015 года (перевод: «Венесуэла высказалась в поддержку действий России в Сирии») говорится об отношении российской позиции в отношении сирийской ситуации.

Ultimas Noticias. Rusia y Venezuela firman acuerdo por \$500 millones. [Электронный источник]. URL:<http://www.ultimasnoticias.com.ve/noticias/actualidad/economia/rusia-y-venezuela-firman-acuerdo-por-500-millones.aspx#ixzz446k1TeHN> Перевод цитаты: «PDVSA и российская нефтяная компания «Роснефть» подписали соглашение о вложении 500 миллионов долларов в разработки нефтяного пояса Ориноко (FPO) "Уго Чавес"».

«Sabemos que el presidente (Vladimir) Putin hoy ha dado una lección de historia a todo Occidente combatiendo directamente el terrorismo sin dobles estándares.»⁵⁴

Успешно обсуждаются вопросы военного-технического сотрудничества. В статье от 02.11.2015 года «Venezuela y Rusia impulsan cooperación militar» (перевод: «Венесуэла и Россия форсируют военное сотрудничество») это успешно обсуждается. Приводится цитата Владимира Путина о Венесуэле: «Antes de pasar a temas energéticos e internacionales quisiera subrayar que Venezuela no es solamente un país amigo, sino también somos socios muy cercanos, uno de los socios más importantes de Rusia».⁵⁵

Российско-венесуэльские отношения сильны и в сфере спорта. Так, например, венесуэльцы готовятся к Чемпионату мира по футболу 2018, который пройдет в Москве (статья от 25.07.2015 года «Venezuela debuta ante Paraguay de cara al Mundial Rusia 2018»). Всеобщий ажиотаж еще больше привлекает внимание венесуэльцев к России.

54

Ultimas Noticias. Venezuela expresa su apoyo a acciones de Rusia en Siria. [Электронный источник]. URL: <http://www.ultimasnoticias.com.ve/noticias/actualidad/politica/venezuela-expresa-su-apoyo-a-acciones-de-rusia-en-.aspx#ixzz446h9cNEG> Перевод цитаты: «Мы знаем, что президент (Владимир) Путин сегодня дал урок истории для всего Запада. Он борется с терроризмом напрямую без двойных стандартов».

«La Vinotinto ya conoce a su rival de la primera fecha de las eliminatorias al Mundial 2018. Será de local contra Paraguay.»⁵⁶

Очень показательной является реакция венесуэльского правительства на трагедию, произошедшую 31 октября, когда в Египте разбился авиалайнер с российскими пассажирами на борту. Соболезнование последовало практически сразу, что зафиксировано в статье от 31.10.2015 года «Venezuela se solidariza con gobierno ruso tras accidente aéreo» (перевод: «Венесуэла соболезнует российскому правительству в связи с авиакатастрофой»).

«El Gobierno de Venezuela manifestó, a través de un comunicado, sus más sentidas condolencias al Gobierno de la Federación Rusa, en especial a los familiares de las víctimas por el lamentable accidente que tuvo lugar este sábado 31 de octubre en Egipto».⁵⁷

На страницах Ultimas Noticias Россия показана сильной державой, готовой защитить себя и своих партнеров. В статье от 16.06.2015 года «Rusia apuntará

55

Ultimas Noticias. Venezuela y Rusia impulsan cooperación militar. [Электронный источник]. URL: <http://www.ultimasnoticias.com.ve/noticias/actualidad/politica/venezuela-y-rusia-impulsan-cooperacion-militar.aspx#ixzz446hu4IPh> Перевод цитаты: «Прежде чем перейти к энергетическим и международным вопросам, хотел бы подчеркнуть, что Венесуэла является не только дружественной страной, но и очень близким партнером, одним из наиболее важных партнеров России».

a quien la amenase» (перевод: «Россия нацелена на тех, кто ставит ее под угрозу») говорится о ядерных возможностях России, идет сравнение с военной мощью США. Аннексия Крыма, кризис в Украине вызвали напряженность в отношениях между Россией и Западом. Это заставляет открыто заявлять о своих возможностях. «El presidente ruso, Vladimir Putin, anunció el martes que reforzará su arsenal nuclear con el despliegue de más de 40

56

Ultimas Noticias. Venezuela debuta ante Paraguay de cara al Mundial Rusia 2018. [Электронный источник]. URL: <http://www.ultimasnoticias.com.ve/noticias/deportes/futbol/venezuela-debuta-ante-paraguay-de-cara-al-mundial-.aspx#ixzz446hM9Qli> Перевод цитаты: «La Vinotinto уже знает своего первого соперника в отборочном тура на Чемпионата мира 2018. Игра против Парагвая пройдет «дома».

57

68

nuevos misiles intercontinentales para finales de año, un gesto calificado de "peligroso" por la OTAN».⁵⁸

Стоит отметить, что лицо России в венесуэльской прессе зависит от того, каким представлен лидер страны. Как ни странно, президент России, не смотря на жесткую политику в международных отношениях выглядит человеком, которому не чуждо добро и великодушие. В статье «Putin regala un chihuahua a una niña» (перевод: «Путин дает девочке чихуахуа») от 05.03.2016

Ultimas Noticias. Venezuela se solidariza con gobierno ruso tras accidente aéreo.

[Электронный источник].

URL:<http://www.ultimasnoticias.com.ve/noticias/actualidad/politica/venezuela-se-solidariza-con-gobierno-ruso-tras-acc.aspx#ixzz446j8zrCG> Перевод цитаты: «Правительство Венесуэлы выразило глубокие соболезнования правительству Российской Федерации и семьям погибших в связи с несчастным случаем, произошедшем в эту субботу 31 октября в Египте».

58

Ultimas Noticias. Rusia apuntará a quien la amenace. [Электронный источник]. URL:

<http://www.ultimasnoticias.com.ve/noticias/actualidad/mundo/rusia-apuntara-a-quien-la-amenace.aspx#ixzz446jRR978> Перевод цитаты: «Президент России Владимир Путин заявил во вторник, что он будет укреплять свой ядерный арсенал с развертыванием более чем 40 новых МБР к концу года. Это квалифицируется как «угрожающий» жест в адрес НАТО».

69

года говорится о том, что президент России откликнулся на письмо маленькой девочки из Севастополя и исполнил ее мечту.

«Una niña de 11 años, residente en la ciudad rusa de Sebastopol, escribió una carta al presidente ruso, Vladímir Putin, diciéndole que soñaba con tener un perro. Y ahora su sueño se ha hecho realidad: el mandatario ruso le ha enviado un chihuahua».⁵⁹

В газете El universale было проанализировано 39 статей, посвященных российско-венесуэльским отношениям в период с 2012 по 2015 годы. Чувствуется влияние цензуры на выходящий материал, так как подача практически не отличается от настроения проправительственной Ultimas Noticias.

59

Ultimas Noticias. Putin regala un chihuahua a una niña. [Электронный источник]. URL:<http://www.ultimasnoticias.com.ve/noticias/actualidad/mundo/video---putin-regala-un-chihuahua-a-una-nina.aspx#ixzz446kMuMdB> 11-летняя девочка, живущая в русском городе Севастополе, пишет письмо президента России, Владимир Путин, сказав, что мечтал иметь собаку. И теперь его мечта сбылась: президент русский прислал чихуахуа.

70

Здесь освещены такие стороны сотрудничества, как экономика, политика, спорт, социальная сфера. Темы статей очень часто совпадают с темами, рассмотренного ранее издательства. Например, читая новости, связанные с нефтью, можно встретить такие заголовки: «Rusia y Venezuela entablan consultas sobre los precios del petróleo» - «Россия и Венесуэла ведут переговоры о ценах на нефть» ([сайт]. URL: <http://www.eluniversal.com/economia/160201/rusia-y-venezuela-entablan-consultas-sobre-los-precios-del-petroleo>); «Venezuela pactó con Rusia inversiones por \$14 mil millones» - «Венесуэла и Россия подписали соглашение об инвестициях в \$14 млрд.» ([сайт]. URL: <http://www.eluniversal.com/economia/150527/venezuela-pacto-con-rusia-inversiones-por-14-mil-millones>); «Maduro y Putin discutirán posibles pasos para estabilizar precios del crudo» - «Мадуро и Путин обсудят возможные действия для стабилизации цены на нефть» ([сайт]. URL: <http://www.eluniversal.com/economia/150831/maduro-y-putin-discutiran-posibles-pasos-para-estabilizar-precios-del->); «Confirman reunión de Rusia con grupo OPEP» - «Подтверждена встреча России с группой ОПЕК» ([сайт]. URL: <http://www.eluniversal.com/economia/160202/confirman-reunion-de-rusia-con-grupo-oper>); «Canciller ruso viajará a Venezuela este sábado para reunirse con Maduro» - «В эту субботу канцлер России прибудет в Венесуэлу для встречи с Мадуро» ([сайт]. URL: <http://www.eluniversal.com/nacional-y-politica/150924/canciller-ruso-viajara-a-venezuela-este-sabado-para-reunirse-con-madur>); «Empresa rusa Rosneft y PDVSA desarrollarán áreas de gas natural» - «Российская компания "Роснефть" и PDVSA развиваются в сфере природного газа» ([сайт]. URL: <http://www.eluniversal.com/economia/160220/empresa-rusa-rosneft-y-pdvsa-desarrollaran-areas-de-gas-natural>). Все эти статьи говорят об укреплении нефтегазовых отношений двух стран и решении текущих проблем, связанных со стабилизацией цен на нефть.

Кроме того, можно увидеть, что военно-техническая сфера российско-венесуэльских отношений, так же успешно развивается: «Rusia impulsará

construcción de armas en Venezuela» - «Россия будет стимулировать формирование военных баз в Венесуэле» ([сайт]. URL: http://www.eluniversal.com/2010/04/11/pol_art_rusia-impulsara-cons_1836670); «Cuatro buques rusos de visita oficial en Venezuela» - «Четыре корабля прибыли в Венесуэлу» ([сайт]. URL: <http://www.eluniversal.com/nacional-y-politica/130827/cuatro->); «Lo que mandaron los rusos» - «То, что посылают нам русские» ([сайт]. URL: <http://www.eluniversal.com/nacional-y-politica/131117/lo-que-mandaron-los-rusos>).

Успешность сотрудничества двух стран мы можем видеть в следующих статьях: «Rusia y Venezuela han suscrito 240 acuerdos» - «Россия и Венесуэла подписали 240 соглашений» ([сайт]. URL: <http://www.eluniversal.com/nacional-y-politica/130703/rusia-y-venezuela-han-suscrito-240-acuerdos>); «Rusia se opone a sanciones de Estados Unidos contra Venezuela» - «Россия оппонирует санкции США против Венесуэлы» ([сайт].

URL: <http://www.eluniversal.com/nacional-y-politica/140529/rusia-se-opone-a-sanciones-de-estados-unidos-contra-venezuela>); «Venezuela y Rusia refuerzan su cooperación estratégica» - «Венесуэла и Россия укрепляют свое стратегическое сотрудничество» ([сайт]. URL: <http://www.eluniversal.com/nacional-y-politica/150527/venezuela-y-rusia-refuerzan-su-cooperacion-estrategica>);

«Venezuela y Rusia revisaron convenios en nuevas áreas de cooperación» - «Венесуэла и Россия пересмотрели соглашения в новых сферах сотрудничества» ([сайт]. URL: <http://www.eluniversal.com/nacional-y-politica/150526/venezuela-y-rusia-revisaron-convenios-en-nuevas-areas-de-cooperacion>).

El Universale показывает единогласие Венесуэлы и России на международной политической арене: «Maduro apoya acciones de Rusia contra ISIS» - «Мадуро поддерживает действия России против ISIS» ([сайт]. URL: <http://www.eluniversal.com/nacional-y-politica/151123/maduro-apoya-acciones-de-rusia-contra-isis>); «Venezuela respalda acciones militares de Rusia en Siria» -

«Венесуэла поддерживает военные действия России в Сирии» ([сайт]. URL: <http://www.eluniversal.com/nacional-y-politica/151023/venezuela-respalda-acciones-militares-de-rusia-en-siria>). Мы видим так же, что Венесуэла со скорбью отзывается о трагедии в Египте: «Venezuela expresa sus condolencias a Rusia tras accidente aéreo» - «Венесуэла выражает свои соболезнования России после авиакатастрофы» ([сайт]. URL: <http://www.eluniversal.com/nacional-y-politica/151031/venezuela-expresa-sus-condolencias-a-rusia-tras-accidente-aereo>).

К новым темам, освещенным El Universal , можно отнести «Maduro firmó con Rusia convenio para supresión de armamento en el espacio» (перевод: «Мадуро подписал с Россией соглашение о неразмещении вооружения в космосе»). В статье речь шла о вопросах оружия в космосе, а также о политических, экономических и социальных проблемах, представляющих взаимный интерес.

«Este sábado, Venezuela y Rusia suscribieron un acuerdo en respaldo a la supresión del uso de armamento estratégico en el espacio. La firma se realizó durante la reunión entre el presidente venezolano, Nicolás Maduro, y el ministro

para Relaciones Exteriores de la Federación de Rusia, Sergei Lavrov, en Nueva York, Estados Unidos.»⁶⁰

Стоит отметить, что, несмотря на жесткую цензуру в работе редакции, оппозиционная сущность издания все-таки проявляется.

Например, было опубликовано интервью с Биллом Браудером, где говорилось о нарушении прав человека в России и Венесуэле. Стоит отметить, что Браудерн - борец за права человека и американский бизнесмен, который давно имеет разногласия с российской властью. Статья называлась «Hay similitudes entre abusos en Venezuela y Rusia» (перевод: «Общие черты нарушений в Венесуэле и России»).

«Hay muchas similitudes entre el abuso a los derechos humanos en Venezuela y Rusia, con varias distinciones clave. Rusia tiene mucho más dinero y un vasto arsenal nuclear. Esas dos cosas significan que puede sobornar y amenazar al

60

El Universal. Maduro firmó con Rusia convenio para supresión de armamento en el espacio. [Электронный источник]. URL:<http://www.eluniversal.com/nacional-y-politica/150926/maduro-firmo-con-rusia-convenio-para-supresion-de-armamento-en-el-espa> Перевод цитаты: «В эту субботу Венесуэла и Россия подписали соглашение щ неразмещении стратегического вооружения в космосе. Подписание состоялось в ходе встречи президента Венесуэлы Николаса Мадуро и Министра иностранных дел Российской Федерации Сергея Лаврова в Нью-Йорке, США».

mundo en formas que Venezuela no puede cuando hay quejas internacionales. Putin no respeta a nadie, excepto a aquellos que lo confrontan.»⁶¹

Вот другой вариант оппозиционного влияния газеты. В статье «Inteligencia estadounidense alerta sobre posible "guerra fría" con Rusia» (Перевод: «Разведки США предупреждение о возможной "холодной войне" с Россией»), вышедшей 9 марта 2016 года, Россия представляется агрессором, который ради своих интересов в конкуренции с США, готов развернуть свой ядерный потенциал. Глава американской разведки, Джеймс Клэппер, дает интервью: «Muchas de estas cosas agresivas que los rusos están haciendo, por una serie de razones - conservar su estatus de gran potencia, crear la imagen de estar a la par con Estados Unidos, etc...- pienso que probablemente van a seguir. Esto podría llevarnos hacia una nueva espiral de Guerra Fría»⁶²

В другой статье Россия представлена потребителем, который ради своих экономических интересов отказывается идти на компромисы с Венесуэлой. Статья «Rusia ignora llamados de Venezuela y Ecuador a reducir extracción de

61

El Universale. Hay similitudes entre abusos en Venezuela y Rusia. [Электронный источник]. URL:<http://www.eluniversal.com/internacional/140224/hay-similitudes-entre-abusos-en-venezuela-y-rusia> Перевод текста: «Есть достаточно много общих черт нарушений прав человека в Венесуэле и России. Россия владеет большими деньгами и огромным ядерным арсеналом. Эти две вещи означают, что можно угрожать миру в формах, на которые Венесуэла не способна. Путин не уважает тех, кто не может противостоять этой стране».

crudo» (перевод: «Россия игнорирует призывы Эквадора и Венесуэлы сократить добычу нефти») вышла 16 сентября 2015 года. «El ministro de Energía de Rusia, Alexandr Nývák, aseguró hoy que su país discrepa con los llamados de Venezuela y Ecuador a reducir la extracción de petróleo para contrarrestar la caída de los precios.»⁶³

На телевизионном портале «Venezolana de Televisión» было просмотрено 35 материалов, посвященных российско-венесуэльским отношениям, которые вышли в эфир с 2012 по 2016 годы. Хочу отметить, что лицо России здесь представлено исключительно положительно: Россия – это друг, верный партнер и стратегический союзник.

Освещаются, в основном, экономические и политические отношения между Россией и Венесуэлой. Так, например, в экономической сфере поднимается вопрос нефти, газа, энергетики.

El Universale. Inteligencia estadounidense alerta sobre posible "guerra fría" con Rusia. [Электронный источник]. URL:<http://www.eluniversal.com/internacional/160209/inteligencia-estadounidense-alerta-sobre-posible-guerra-fria-con-rusia> Перевод цитаты: «Агрессия русских проявляется по ряду причин: они хотят сохранить свой статус Великой державы, создать образ равноценного конкурента с США и т. д...- я думаю, что, вероятно, они будут продолжать. Это может привести к новой спирали «холодной войны».

11 месяцев назад вышел в эфир репортаж о 14 миллиардном соглашении между Россией и Венесуэлой. Заголовок звучал словами венесуэльского посла: «Embajador Juan Vicente Paredes: Venezuela tiene ventajas en su relación comercial con Rusia» - «Посол Хуан Висенте Паредес: Венесуэла имеет преимущества в деловых отношениях с Россией». Освещалась встреча лидеров двух стран, на которой обсуждалось взаимодействие в следующих сферах: энергетика, строительство жилья, сельское хозяйство. В рамках схемы сотрудничества на 2015-2016 годы, президенты рассмотрели нерешенные вопросы по проектам, связанным с нефтяным поясом Ориноко ([сайт]. URL:<http://www.vtv.gob.ve/articulos/2015/05/07/embajador-juan-vicente-paredes-venezuela-tiene-ventajas-en-su-relacion-comercial-con-rusia-2310.html>).

27 сентября 2012 года освещалась тема совместного предприятия «Роснефти» и PDVSA, которые подписали договор для разработки блока «Карабобо 2». Тема материала: «Venezuela y Rusia firman 8 acuerdos en materia petrolera»

El Universale. Rusia ignora llamados de Venezuela y Ecuador a reducir extracción de crudo. [Электронный источник]. URL:<http://www.eluniversal.com/economia/150916/rusia-ignora-llamados-de-venezuela-y-ecuador-a-reducir-extraccion-de-c> Перевод цитаты: «Министр энергетики России Александр Новак сказал сегодня, что его страна не согласна с , так называемыми, требованиями Эквадора и Венесуэлы сократить добычу нефти, чтобы компенсировать падение цен».

-«Венесуэла и Россия подписали 8 соглашений в сфере нефтяной промышленности» ([сайт]. URL: <http://www.vtv.gob.ve/articulos/2012/09/27/venezuela-y-rusia-suscriben-acuerdo-en-materia-de-desarrollo-petrolero-8342.html/2012-09-27-venezuela-y-rusia-firman-8-acuerdos-en>).

В прошлом году вышел в эфир репортаж «Infografía: La producción y la exportación petrolera de Rusia y de Venezuela, en cifras» - «Инфографика: производство и экспорт нефти из России и Венесуэлы в цифрах». Это аналитический материал, представляющий объемы мировых нефтяных запасов и роль российско-венесуэльских отношений в этой сфере ([сайт]. URL: <http://www.vtv.gob.ve/articulos/2015/01/15/infografia-la-produccion-y-la-exportacion-petrolera-de-rusia-y-de-venezuela-en-cifras-4008.html>).

10 месяцев назад была освещена встреча председателя Национальной ассамблеи Венесуэлы Диосдадо Кабельо Рондон с Игорем Сечиным, президентом «Роснефти», где был поднят вопрос укрепления сотрудничества двух стран в энергетической, социальной и экономической сферах. Название материала: «Venezuela y Rusia fortalecen políticas energéticas, sociales y económicas» - «Венесуэла и Россия укрепляют отношения в энергетической, социальной и экономической сферах» ([сайт]. URL: <http://www.vtv.gob.ve/articulos/2015/05/27/venezuela-y-rusia-fortalecen-politicas-energeticas-sociales-y-economicas-fotos-3226.html>).

Venezolana de Televisión транслирует достаточно много материала, посвященного укреплению стратегического сотрудничества России и Венесуэлы: «Venezuela seguirá fortaleciendo lazos de hermandad con Rusia» - «Венесуэла всегда будет укреплять братские узы с Россией» ([сайт]. URL: <http://www.vtv.gob.ve/articulos/2013/04/03/gobierno-ratifico-que-venezuela-seguira-fortaleciendo-lazos-de-hermandad-con-rusia-5749.html/2013-04-03-venezuela-seguira-fortaleciendo-lazos>); «Venezuela y Rusia firman cinco acuerdos que suman 240 en el mapa de cooperación mixta» - «Венесуэла и Россия

подписали пять главных соглашений, которые составляют 240 договоров в различных сферах сотрудничества» ([сайт]. URL: <http://www.vtv.gob.ve/articulos/2013/07/02/venezuela-y-rusia-estrechan-relacion-con-firma-de-5-acuerdos-que-suman-240-en-el-mapa-de-cooperacion-mixta-7409.html>); «Venezuela repudia las sanciones impuestas por la Unión Europea y EE. UU contra la Federación de Rusia» - «Венесуэла осуждает санкции ЕС и США. США против Российской Федерации» ([сайт]. URL: <http://www.vtv.gob.ve/articulos/2014/10/08/venezuela-repudia-las-sanciones-impuestas-por-la-union-europea-y-ee.uu.-contra-la-federacion-de-rusia-359.html>); «Maduro y Putin se reunieron para revisar proyectos de cooperación entre Venezuela y Rusia» - «Мадуро и Путин встретились для того, чтобы пересмотреть проекты сотрудничества между Венесуэлой и Россией» ([сайт]. URL: <http://www.vtv.gob.ve/articulos/2015/05/08/maduro-y-putin-sostienen-encuentro-para-revisar-proyectos-de-cooperacion-entre-venezuela-y-rusia-1122.html>); «Venezuela y Rusia fortalecen lazos de amistad» - «Венесуэла и Россия укрепляют дружеские узы» ([сайт]. URL: <http://www.vtv.gob.ve/articulos/2015/04/15/venezuela-y-rusia-fortalecen-lazos-de-amistad-4046.html>); «Canciller Jaua participará en la X Comisión Intergubernamental de Alto Nivel Venezuela-Rusia» - «Министр иностранных дел Хауа примет участие в X Межправительственной комиссии Венесуэлы и России» ([сайт]. URL: <http://www.vtv.gob.ve/articulos/2014/05/29/canciller-jaua-participara-en-la-x-comision-intergubernamental-de-alto-nivel-venezuela-rusia-1766.html>); «Venezuela y Rusia fortalecen relaciones bilaterales» - «Венесуэла и Россия укрепляют двусторонние отношения» ([сайт]. URL: <http://www.vtv.gob.ve/articulos/2015/02/04/venezuela-y-rusia-fortalecen-relaciones-bilaterales-4185.html>); «Putin a Maduro: No tengo dudas de que la cooperación estratégica contribuye estabilidad regional» - «Путин обращается к Мадуро: «У меня нет сомнений в том, что стратегическое сотрудничество способствует стабильности в регионе» ([сайт]. URL:

<http://www.vtv.gob.ve/articulos/2015/03/14/rusia-y-venezuela-celebran-sus-70-anos-de-relaciones-diplomaticas-4243.html>).

Проанализировав три источника СМИ Венесуэлы, можно сделать вывод: Россия представлена в этой стране очень положительно. Это верный стратегический партнер, отношения с которым только укрепляются из года в год. Мне не удалось выявить резко противоположных мнений на этот счет.

В газете El Universal чувствуется незначительный след американской пропаганды, но он уже не играет большой роли в противовес пророссийской информации. Такая несвобода слова и мнений связана, возможно с тем, что все оппозиционные СМИ испытывают давление со стороны власти. Те издания, которые не удалось закрыть, попросту продали частным лицам, являющимся сторонниками правительства Венесуэлы. Так произошло и с El Universal. Семья Мата после, более чем столетнего владения газетой, 5 июля 2014 года, продала контрольный пакет акций издания испанской инвестиционной компании Epalisticia S.L.. С этого момента в работе сотрудников газеты цензура резко ужесточилась. А, например, главный телевизионный канал «Venezolana de Televisión» еще Уго Чавесом был превращен в инструмент борьбы с оппозицией венесуэльской власти.

Алексей Мухин, директор Центра политической информации прокомментировал данную ситуацию: «Мадуро, унаследовав позиции Уго, попал в очень сложную ситуацию, обязавшись продолжать дело Чавеса. Собственно, для этого инструментарий и был создан. Благо, кризис позволял скупать СМИ по дешевке. Поэтому здесь тонкая грань между моралью и целесообразностью. Совершенно очевидно, что Мадуро выстраивает более авторитарный режим, нежели предыдущий президент, но у него для этого есть основания - он не Уго Чавес. Николас вынужден так делать, чтобы удержать свои позиции. С другой же стороны, сложившаяся ситуация с цензурой - это право народа Венесуэлы. Он выбрал Мадуро. Вот с ним и живет.»

3.2. Отношение российских СМИ к взаимодействию России с южноамериканским партнером на примере российских медиа (ТАСС, РИА Новости, RT, Spútnik mundo).

Для того, чтобы осветить отношение российских СМИ к факту российско-венесуэльских отношений, анализировались четыре источника: ТАСС, РИА Новости, RT, Spútnik mundo.

«Информацио́нное аге́нтство Росси́ «ТАСС» (первоначально аббревиатура названия Телеграфное агентство Советского Союза) — центральное государственное информационное агентство России.»⁶⁴ С 1992 года называлось «ИТАР-ТАСС», но, после ребрендинга в 2014 году, принято решение вернуть первоначальное название.

«Российское агентство международной информации «РИА Новости» (ФГУП РАМИ «РИА Новости») — медиагруппа и одно из крупнейших информационных агентств мира со штаб-квартирой в Москве. Главными принципами своей деятельности РИА Новости называло

64

«оперативность, объективность, независимость от политической конъюнктуры.»⁶⁵

«RT (ранее «Russia Today», в переводе с англ. Россия сегодня) - российская международная многоязычная информационная телевизионная компания. Её основной англоязычный канал RT International — первый российский информационный телеканал, ведущий круглосуточное вещание на английском языке.»⁶⁶

65

Википедия. РИА Новости. [Электронный источник]. URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/РИА_Новости

66

Википедия. RT. [Электронный источник]. URL: <https://ru.wikipedia.org/wiki/RT>

82

«Радиостанция «Sputnik» (ранее — «Московское радио», «Голос России») — российская государственная радиостанция, осуществляющая вещание на зарубежные страны на иностранных языках с 29 октября 1929 года. Является старейшим вещателем России. Представляет собой два структурных подразделения Международного информационного агентства «Россия сегодня».⁶⁷ Вещание Sputnik mundo идет на испанском языке и направлено, в основном, на аудиторию стран Южной Америки.

Анализ материалов ТАСС показал, что российско-венесуэльские отношения здесь представлены очень подробно. Информационное агенство стало главным источником информации в работе над первой и второй главами. Сейчас можно говорить о проблемах, неудачах, успехах, достижениях и интересах двух стран в этих взаимоотношениях. Стоит отметить, что политические и торгово-экономические отношения России и Венесуэлы представлены достаточно положительно.

Освещение двустороннего сотрудничества России и Венесуэлы, можно охарактеризовать следующей цитатой: «Успешно развивается военнотехническое сотрудничество, которое осуществляется на основе

67

соответствующих межправительственных договоренностей и в строгом соответствии с международными обязательствами сторон и нормами международного права. Реализуются меры по совершенствованию договорно-правовой базы российско-венесуэльских отношений. В настоящее время в проработке находится более двух десятков совместных документов. На повестке дня - скорейшее согласование межправительственных соглашений о сотрудничестве в области предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций и о сотрудничестве в аудиовизуальной сфере.»⁶⁸

Для России Венесуэла является важным партнером, соответственно, государственное информационное агенство показывает это. Глава российского МИД в интервью для ТАСС говорит: «Сотрудничество между Россией и Венесуэлой носит характер стратегического партнерства, основы которого были заложены еще при президенте Уго Чавесе. Мы намерены его продвигать.»⁶⁹

68

Источник: ИТАР-ТАСС ИНОТАСС
Дата выпуска: 29.05.2014 00:02
Заголовок: Главы МИД России и Венесуэлы на переговорах в Москве обсудят двустороннее сотрудничество
Рубрика: ИНК ПОЛИТИКА: МИД-ВЕНЕСУЭЛА-ПЕРЕГОВОРЫ

69

84

ТАСС показывает характер экономических отношений России и Венесуэлы. Интерес нашей стороны, прежде всего, заключается в «нефтяных» контрактах.

«Государственная нефтегазовая корпорация PDVSA заявляла, что планирует общий объем инвестиций в разработку месторождений на нефтеносных песках реки Ориноко в размере 144 млрд долларов до 2020 года и около половины данной суммы PDVSA ожидает от своих иностранных партнеров. Совет директоров "Роснефти" рассмотрит сегодня позицию компании о продолжении реализации и финансировании бизнес-проекта по разработке блока Хунин-6 и Карабобо-2/4.»⁷⁰

Источник: ТАСС ИНОТАСС

Дата выпуска: 27.05.2015 13:17

Заголовок: Россия намерена развивать отношения стратегического партнерства с Венесуэлой - Лавров

Рубрика: ИНК ПОЛИТИКА: МИД-ВЕНЕСУЭЛА-СОТРУДНИЧЕСТВО

ТАСС показывает прочность российско-венесуэльских отношений не только в сфере экономики. Положительно освещается сотрудничество на международной арене, когда Венесуэла поддерживает действия России в Украине и Сирии, признает независимость Абхазии, подписывает соглашение о размещении оружия в космосе, добивается решения “нефтяных” вопросов в ОПЕК. Но, как говорится, не обошлось без дегтя в бочке меда. В предверии парламентских выборов в Венесуэле, сотрудники “Роснефти” вывозили свои семьи. Ситуация в стране была критическая, режим чрезвычайного положения в стране до сих пор не снят.

«Портал РБК сообщил, что “Роснефть” попросила сотрудников вывезти семьи из Венесуэлы после выборов в этой стране».⁷¹

Источник: ТАСС ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА

Дата выпуска: 16.06.2015 09:49

Заголовок: "Роснефть" будет работать над новыми проектами в Венесуэле

Рубрика: ЭВП РОССИЯ-РОСНЕФТЬ-ВЕНЕСУЭЛА-СОГЛАШЕНИЕ

71

Источник: ТАСС НОВОСТИ

Дата выпуска: 08.12.2015 14:13

Заголовок: Сообщения о планах "Роснефти" вывезти персонал из Венесуэлы - дешевая провокация - Леонтьев

Рубрика: ИНОА ЭКОНОМИКА: РОСНЕФТЬ-ВЕНЕСУЭЛА-ПЕРСОНАЛ

86

В освещении российско-венесуэльских отношений РИА Новости делают упор на то, что Венесуэла для нас, в первую очередь, экономический партнер. «Одной из последних новостей стало подписание очередного экономического соглашения: «"Роснефть" и венесуэльская PDVSA подписали основные условия приобретения российской компанией доли в 23,33% в уставном капитале совместного предприятия Petromonagas, добывающего сверхтяжелую нефть в Венесуэле, сообщила "Роснефть". В настоящий момент "Роснефть" владеет долей в 16,67% в СП, после завершения сделки "Роснефть" увеличит свою долю до 40%, а доля участия PDVSA сократится до 60%", — говорится в сообщении.

Документ был подписан в продолжение меморандума, заключенного в июне 2015 года в рамках Санкт-Петербургского международного экономического форума.»⁷²

Президент Института энергетики и финансов Владимир Фейгин сказал по этому поводу: «Да и сама Россия видит в Венесуэле важного партнера. Совсем недавно стало известно, что "Роснефть" планирует вложить в нефтяные проекты Венесуэлы 14 млрд долларов. Сейчас "Роснефть"

72

является одним из крупнейших иностранных партнеров Petroleos de Venezuela. Каракас же готов видеть и других. Ведь как заявили представители нефтегазовой корпорации, объем инвестиций в разработку месторождений на нефтеносных песках Ориноко до 2020 года может составить около 144 млрд долларов. И половину этой суммы в Венесуэле ждут как раз от иностранных партнеров. Но все равно на первом месте стоит стабилизация цен на нефть. Именно поэтому Венесуэла пытается выстроить переговорные мосты с ОПЕК.»⁷³

Тем не менее, после прошедших парламентских выборов в конце 2015 года, ситуация в Венесуэле обострилась. Соответственно, в России ожидают, что отношения двух стран могут измениться, хотя, эксперты с осторожностью говорят о каких-либо предположениях.

Директор Латиноамериканского департамента МИД РФ Александр Щетинин рассказал: «У нас очень развитое и многообразное экономическое сотрудничество. Прежде всего, в сфере углеводородов, но не только. Это и проекты социальные, и сельскохозяйственные. Они осуществляются между экономическими субъектами, поэтому вопрос о пересмотре контрактов в таком разрезе не стоит, потому что парламент в этом не участвует. Как будут

73

далее осуществляться их исполнение с учетом новых реалий — не хочу загадывать, но правительство остается тем же, президент тоже.»⁷⁴

В военно-технической сфере российско-венесуэльских отношениях так же поддерживается репутация плотного сотрудничества. Многие источники твердят о создании российских военных баз на территории Венесуэлы. Однако, в МИД РФ опровергнули эту версию.

«”Вопрос о возможности создания российской военной базы в Венесуэле никогда не поднимался, потому что наличие иностранных военных баз не предусматривается венесуэльской Конституцией,” - заявил директор латиноамериканского департамента МИД РФ Александр Щетинин. Позже в Минобороны уточнили, что когда речь идет об активизации присутствия в Латинской Америке российского ВМФ, имеется в виду создание условий для упрощенного порядка захода военных кораблей в морские порты стран региона.»⁷⁵

Однако, вопросы о поставке военной техники из России продолжают обсуждаться. Еще год назад бригадный генерал сухопутных войск Венесуэлы Рафаэль Хосе Нуньес заявил: «В настоящее время у нас нет контрактов на покупку вооружений и военной техники у России, однако мы

74

рассматриваем такую возможность и сейчас решаем какая военная техника российского производства может быть нами приобретена.»⁷⁶

Анализ Sputnik mundo показывает, что отношение россиян к Венесуэле очень положительно. Так, например, 21 марта 2016 года в Москве прошла выставка, посвященная Франсиско де Миранда (1750 - 1816). Это великая личность, революционер, знаковая фигура республики Венесуэла, который сыграл свою роль в российско-венесуэльских отношениях. В статье «Francisco de Miranda en el Imperio Ruso: Exposición en Moscú» (перевод: «Франсиско де Миранда в Российской империи: Выставка в Москве») очень хорошо освещается выставка, прошедшая на историческом факультете МГУ.

«El 21 de marzo en Moscú se celebra la exposición dedicada a Francisco de Miranda (1750 - 1816), referente histórico predilecto de Hugo Chávez y precursor venezolano del movimiento de la Independencia de Hispanoamérica, que entre los años 1786 y 1787 fue cercano a la corte de la emperatriz de Rusia Catalina II.»⁷⁷

Мы видим, что Венесуэла – страна, находящаяся сейчас на пороге больших перемен. Чтобы хоть как-то удержаться на плаву, ей приходится выстраивать более прочные отношения с сильными странами, в первую очередь, с США. Это вызывает недоверие российской стороны к успеху российско-

75

венесуэльских отношений в будущем. В статье «La paciencia rinde frutos en América Latina» от 14.03.16 года (перевод: «В Латинской Америке терпение оправдано») говорится о ситуации, в которой сейчас находится Венесуэла: «La crisis venezolana y su efecto dominó en la región favorecerá a la política exterior estadounidense. La transición será desordenada y al país le espera un largo camino de reestructuración. Aunque no es lo primordial para Washington, a diferencia de la red de conflictos en los que participa en el espacio euroasiático,

76

РИА Новости. Генерал: Венесуэла обдумывает возможные поставки вооружений из России. [Сайт]. URL: <http://ria.ru/world/20150416/1058972445.html#ixzz44HFGm9zI>

77

EEUU simplemente debe aprovecharse del momento. Los líderes populistas han perdido la fuerza económica y los únicos que pueden salvarles son los políticos.»⁷⁸ Тем не менее, Россия и Венесуэла сегодня крепкие союзники. Россия показывает это, проявляя глубокое уважение к венесуэльскому правительству. В марте этого года в Москве, на улице, названной в честь предшественника Мадуро, была проведена церемония третьей годовщины со дня смерти Уго Чавеса. В статье Sputnik mundo «Rusia ha sido aliado de Venezuela y lo seguirá siendo, tal como lo quería Chávez» (перевод: «Как хотел Чавес, Россия была и останется союзником Венесуэлы») прозвучали слова Рябикова Сергея Алексеевича, заместителя Министра иностранных дел Российской Федерации: «Ustedes pueden estar seguros de que Rusia ha sido

Sputnik mundo. Francisco de Miranda en el Imperio Ruso: Exposición en Moscú. [Сайт]. URL: <http://mundo.sputniknews.com/americalatina/20160321/1057874359/francisco-miranda-exposicion.html#ixzz44HdN0G7i> Перевод цитаты: «21 марта в Москве прошла выставка, посвященная Франсиско де Миранда (1816 - 1750) – фаворит Уго Чавеса, революционер, который боролся за независимость Латинской Америки. Между 1786 и 1787 был близок ко двору российской императрицы Екатерины II».

78

Sputnik mundo. La paciencia rinde frutos en América Latina. [Сайт]. URL: <http://mundo.sputniknews.com/americalatina/20160314/1057627499/fin-de-paciencia-en-america-latina.html#ixzz44HJeQsVO> Перевод текста: «Кризис в Венесуэле будет способствовать влиянию США. Страну ждет долгий путь реструктуризации. Для Вашингтона это не является главным, но, в отличие от многих конфликтов США на евроазиатском пространстве, здесь американцам необходимо использовать сложившуюся ситуацию.»

92

aliado de Venezuela y que lo seguirá siendo, porque Chávez así lo ha legado, y porque nosotros así lo queremos».⁷⁹

Экономические отношения между двумя странами крепко держатся благодаря контрактам в нефтегазовой сфере. В статье «Rosneft y PDVSA crearán empresa de gas en plataforma continental de Venezuela» (перевод: «“Роснефть” и PDVSA приступят к разработке природного газа в Венесуэле») освещается сущность новых проектов: «La petrolera rusa Rosneft y la venezolana PDVSA firmaron un acuerdo sobre el desarrollo de un importante proyecto de extracción, procesamiento y venta de gas natural en base a los yacimientos de Patao, Mejillones y potencialmente Río Caribe, en la plataforma continental de Venezuela.»⁸⁰

79

Sputnik mundo. Rusia ha sido aliado de Venezuela y lo seguirá siendo, tal como lo quería Chávez. [Сайт]. URL: <http://mundo.sputniknews.com/americalatina/20160304/1057378784/chavez-aniversario-rusia.html#ixzz44HKmV5nP> Перевод цитаты: «Вы можете быть уверены, что Россия была и останется союзником Венесуэлы, потому что Чавес к этому призывал, и потому что мы так хотим».

80

93

Что касается освещения российско-венесуэльских отношений на RT, стоит отметить, что, как и везде, подчеркивается экономическая составляющая этого партнерства, а именно: нефтегазовая и военно-техническая сферы. В эфир выходят материалы, посвященные новым контактам, встречам лидеров двух государств, новым совместным проектам. Но, при этом RT серьезно контрастирует на фоне анализируемых мною ТАСС, РИО Новости, Sputnik mundo, наиболее четко показывая шаткость взаимоотношений России и Венесуэлы: некоторые старые контракты «отрабатывают» свой срок, новые (особенно, в военно-технической сфере) – еще не заключены. Получается, что события, связанные с победой оппозиционной партии на последних парламентских выборах, развязали руки США. Те, в свою очередь, всеми силами стремятся вернуть свое влияние в Венесуэле. С начала 2016 года Венесуэле захлестнула волна протестов. Реальных причин для массовых выступлений нет, но, по мнению многих специалистов, акции спровоцированы правительством США. В репортаже RT президент [Венесуэлы](#) Николас Мадуро заявил: Декрет, который провозглашает Венесуэлу, как угрозу для США, подписан с нарушением международного права и не основан ни на какой моральной базе. Он даёт зелёный свет террористическим действиям оппозиции. Заявления Барака

Sputnik mundo. Rosneft y PDVSA crearán empresa de gas en plataforma continental de Venezuela. [Сайт]. URL: <http://mundo.sputniknews.com/rusia/20160220/1056973029/rosneft-pdvsa-venezuela.html#ixzz44HLLfQxm> Перевод текста: «Российская нефтяная компания "Роснефть" и венесуэльская PDVSA подписали соглашение о разработке шельфовых газовых блоков Мехильонес, Патао и Рио-Карибе, находящихся на территории Венесуэлы».

Обамы — это признание того, что американские власти участвуют во всех попытках заговорщиков сменить легитимное правительство Венесуэлы»⁸¹. RT освещает мнение Оливера Стоуна об интересах США в таких странах, как Украина и Венесуэла. Американский кинорежиссер, сторонник «левых» идей Чавеса, пишет в своем блоге о том, что истерика США по поводу России достигла своей цели, когда произошла незаконная смена режима в Украине. В действиях американской власти Стоун видит попытки свергнуть власть в Венесуэле, чтобы окончательно расколоть Южную Америку и этим взять под контроль весь континент (RT.[Сайт]. URL: <https://russian.rt.com/article/25236>).

Анализ торгово-экономических и политических отношений России и Венесуэлы, показал, что российские СМИ достаточно положительно освещают партнерство двух стран. Единогласно подчеркиваются выгоды этого взаимодействия для нашей страны в нефтегазовой и военно-технической сфере. В то же время, российские СМИ отражают факторы, подрывающие гладкие перспективы отношений России с южноамериканским партнером.

В целом, отношение СМИ к российско-венесуэльскому взаимодействию можно выразить цитатой Генерального директора Центра политических

81

информаций Алексей Мухина: «Российские СМИ характеризуют российско-венесуэльские отношения нейтрально-позитивными. В принципе признается что, есть такая далекая латино-американская страна, которая нам интересна, в первую очередь, потому что там левое, социалистически настроенное население. Единство позиций нам близко еще с советских времен. Это ностальгическое чувство, в принципе, осталось и эксплуатируется сейчас компаниями, которые вступили во взаимодействие с Венесуэлой. Россия сегодня – капиталистическая страна, преследующая исключительно прагматический интерес к Венесуэле – это нефть. Страны, которые серьезно работают с нефтью, продают ее, обречены быть партнерами для того, чтобы занимать определенные позиции на рынке. Эта цель оздоровила российско-венесуэльские отношения. Обобщить отношение россиян к этому сотрудничеству можно так: Венесуэла – это хорошо, Россия понимает интересы и чаяния венесуэльского общества, и мы готовы быть партнерами».

3.3. Российско-венесуэльские отношения в западных СМИ на основе материалов The guardian, Independent, BBC.

Анализируя отношения России и Венесуэлы с точки зрения венесуэльских и российских СМИ, мы получили ясную картину того, как представляются эти отношения внутри партнерских стран. Для того, чтобы получить более объективную информацию, рассмотрим видение этого сотрудничества у западных СМИ.

За основу изучения взяты три источника: The guardian, Independent, BBC.

The guardian – ежедневная газета в Великобритании, имеющая леволиберальные взгляды. Сайт The guardian считается самым популярным СМИ в стране.

Independent – популярная ежедневная британская газета, идеологически близкая к либерально-демократической партии. В 2010 году ее приобрел российский предприниматель Александр Лебедев.

«BBC (от англ. British Broadcasting Corporation - Британская вещательная корпорация) - британская общенациональная общественная телерадиовещательная организация.»⁸²

Хочется отметить, что западные СМИ отмечают жесткую цензуру в Венесуэле. Николас Мадуро следит за тем, как формируется общественное мнение, сами же венесуэльцы такой контроль воспринимают неоднозначно. Например, государственное телевидение, призванное поддерживать престиж правительства, пользуется непопулярностью среди населения. В первую очередь, как говорит The guardian, это связано с неграмотным вмешательством первой леди Венесуэлы в агитационную политику.

«Venezuela's first lady Cilia Flores has been drafted into the battle to reverse her husband's dismal approval ratings, but her dowdily wholesome new TV show looks more likely to reinforce perceptions that Chavismo is losing its charisma – as well as its audience. Communications professor Marcelino Bisbal, said the state now owns 15 TV channels, the most important of which is Channel 8 or VTV, which is watched by only 4.8% of Venezuelans. “The government needs new

content for all the channels and media they now control,” said Víctor Amaya, former arts and entertainment editor of Últimas Noticias newspaper.»⁸³

Несмотря на то, что из-за жесткой цензуры венесуэльцы не получают достоверную информацию о событиях, происходящих в их стране, мы видим, что сведения, связанные с экономической дестабилизацией, описываются и в западных СМИ. В статье «Recession in Russia, revolt in Venezuela? The knock-on effects of tumbling oil prices» (перевод: «Спад в России, бунт в Венесуэле? Последствия скачков цен на нефть») говорится о текущих экономических проблемах в России и Венесуэле. «Sudden slump in price of crude – now at its lowest for four years – sends tremors through capitals of the world’s great oil powers.»⁸⁴

The guardian. Venezuela first lady's reality show: just another reason no one watches state TV. [Сайт]. URL: <http://www.theguardian.com/world/2015/may/05/venezuela-first-lady-maduro-tv-show> Перевод текста: «Первая леди Венесуэлы Силия Флорес пытается поднять удручающие рейтинги мужа, но ее «полезные» новые ТВ-шоу лишь усиливают потерю привлекательности нынешней власти в глазах аудитории. Профессор коммуникаций Марселино Бисбаль, сказал, что из 15 государственных каналов самым важным является VTV. Его, к сожалению, смотрят лишь 4,8% венесуэльцев. “Правительству требуется новый контент, который будет находиться под контролем СМИ”, - сказал Виктор Амая, бывший редактор газеты Últimas noticias».

В статье «Low oil price means high anxiety for Opec as US flexes its muscles» The guardian смело показывает третьего участника, влияющего на российско-венесуэльские отношения. «Opec's 12-member group has largely controlled the global price of crude oil for the past 40 years, but the US's discovery of shale oil and gas has dramatically shifted the balance of power, to the apparent benefit of consumers and the discomfort of petrostates from Venezuela to Russia. The US, the world's biggest oil consumer, has relied in the past on Saudi to keep Opec price rises relatively low. But now it has the complicating factor of protecting its own huge shale industry.»⁸⁵

ВВС так же освещает борьбу за ведущую роль в триумvirате: Россия, Венесуэла, США. В своем международном «турне» с целью остановить снижение цен на нефть, Николас Мадуро не скрывает своего негативного отношения к вмешательству США.

«President Maduro has said his country is suffering the consequences of an economic war launched by US President Barack Obama "to destroy" the oil

The guardian. Recession in Russia, revolt in Venezuela? The knock-on effects of tumbling oil prices. [Сайт]. URL: <http://www.theguardian.com/news/datablog/2014/oct/16/datablog-low-oil-prices-chill-producer-economies> Перевод текста: «На сегодняшний день внезапное падение цен на нефть считается самым серьезным за последние четыре года. Это вызывает потрясения в столицах мировых нефтяных держав».

producers' cartel, Opec. He has also accused the US of flooding the markets with oil as part of an economic war against Russia.»⁸⁶

Independent представляет Россию и Венесуэлу способными влиять на мировую экономику. Так, например, в статье «The 10 biggest business stories» (перевод: «10 великих бизнес-историй») газета рассказывает о соглашении Саудовской Аравии, России, Венесуэлы, Катара о «заморозке» добычи нефти: «The agreement between Saudi Arabia, Russia, Qatar, and Venezuela to freeze oil production at January levels, has pushed oil prices below \$30.»⁸⁷

При этом газета не скромничает в выражениях, чтобы описывать тяжелое состояние российской экономики. В статье «Russia agrees oil freeze deal with Gulf producers in desperate bid to save its economy» (перевод: «Россия согласится заморозить сделку с производителями нефти в Персидском заливе в отчаянной попытке спасти свою экономику») описываются детали российско-венесуэльских отношений: «Russia has agreed to freeze its

85

The guardian. Low oil price means high anxiety for Opec as US flexes its muscles. [Сайт]. URL: <http://www.theguardian.com/business/2014/oct/19/oil-price-us-оpec-brinkmanship-shale-gas>
Перевод текста: «Последние 40 лет ОПЕК в значительной степени контролирует мировые цены на нефть. Однако, с открытием сланцевого газа резко сместился баланс сил во благо потребителей и дискомфорт таких экспортеров, как Венесуэла в Россия. США, крупнейший в мире потребитель нефтепродуктов, в прошлом полагался на Саудовскую Аравию в попытках удержать рост цен на нефть. Теперь эта страна имеет собственную сланцевую промышленность».

100

production of oil following talks in Qatar aimed at tackling the global oil crisis. Tumbling oil prices have played a major role in Russia's current economic crisis, with oil and gas making up more than 60 per cent of Moscow's exports. The deal on Doha was agreed with three other major oil exporters – Saudi Arabia, Venezuela and hosts Qatar. It has largely been brokered by the suffering South American oil

86

BBC. Venezuelan leader Maduro seeks economic help on tour. [Сайт]. URL: <http://www.bbc.com/news/world-latin-america-30677365> Перевод текста: «Президент Мадуро заявил, что его страна переживает последствия экономической войны, развязанной президентом США Бараком Обамой с целью "уничтожить" картель производителей нефти ОПЕК. Он также обвинил США в том, что в экономической борьбе против России, он разрушает нефтяной рынок».

87

giant, and comes a few weeks after the Kremlin said President Nicolas Maduro had phoned up Vladimir Putin to discuss the situation».⁸⁸

В статье «New Gulf claims may add \$50bn to BP bill» Independent говорит о крепких позициях России в Венесуэле: «Bob Dudley, BP's chief executive, is talking to Rosneft about the Russian Arctic and pledged to proceed in the environmentally sensitive region "with great sensitivity and care". Outside Russia,

Independent. The 10 biggest business stories. [Сайт].
URL:<http://www.independent.co.uk/news/business/news/the-10-biggest-business-stories-on-wednesday-february-17-a6878726.html> Перевод текста: «Соглашение между Саудовская Аравия, Россия, Катар, Венесуэла и заморозить добычу нефти в январе. К этому подтолкнуло снижение цены на нефть до \$30.»

88

Independent. Russia agrees oil freeze deal with Gulf producers in desperate bid to save its economy. [Сайт]. URL: <http://www.independent.co.uk/news/business/news/russia-agrees-oil-freeze-deal-with-gulf-producers-in-desperate-bid-to-save-its-economy-a6876676.html> Перевод текста: «После переговоров в Катаре, направленных на решение мирового нефтяного кризиса, Россия согласилась заморозить добычу нефти. Падение цен на нефть сыграли главную роль в нынешнем экономическом кризисе в России. В стране, где экспорт нефти и газа составляет более 60 процентов. Договоренность была заключена и с тремя другими крупнейшими экспортерами нефти – Саудовской Аравией, Венесуэлой и Катаром. Это произошло, в значительной степени из-за ущерба, который понес южноамериканский нефтяной гигант. Через несколько недель после этого, как заявил Кремль, президент Николас Мадуро позвонил Владимиру Путину, чтобы обсудить

102

analysts suggested Venezuela would be high on the agenda, where Rosneft already has a strong presence».⁸⁹

Образ российско-венесуэльских отношений в западных СМИ выглядит не так безоблачно, как это рисуют СМИ России и Венесуэлы. Генеральный директор Центра политической информации Алексей Мухин говорит: «Западная пресса, безусловно, рассматривает российско-венесуэльские отношения как угрозу с доминированием, так называемых, развитых стран, и оказания ими влияния на отдельные страны. Понятно, что вместе Россия и Венесуэла – это крепкий орешек, а отдельно, что называется, их можно прогибать. В этой связи западная пресса выплывает довольно цинично, подвигая сомнению искренность дружбы между Россией и Венесуэлой, а именно, искренность российских отношений».

ситуацию».

89

Independent. New Gulf claims may add \$50bn to BP bill. [Сайт].
URL:<http://www.independent.co.uk/news/business/news/new-gulf-claims-may-add-50bn-to-bp-bill-848240.html> Перевод текста: «Боб Дадли, генеральный директор нефтяной компании BP, и представители "Роснефти" в разговоре о российской Арктике обязались действовать особенно осторожно в экологически чувствительном регионе. Помимо этого вопроса, на повестке дня будет находиться обсуждение Венесуэлы, где "Роснефть" уже имеет сильные позиции».

В западных СМИ мы видим отражение тяжелой экономической ситуации в обеих странах. Создается ощущение, что нарочно опускаются все положительные моменты в других сферах сотрудничества России и Венесуэлы. С другой же стороны, с помощью западных источников, можно увидеть те моменты, о которых не будут говорить российские или венесуэльские СМИ. Например, то, что в противостоянии России и США за мировое экономическое господство Венесуэла является важной пешкой. И от того, какой ход сделает эта пешка в ближайшее время, будет зависеть, в определенной степени, исход игры.

Заключение

В результате изучения торгово-экономических и политических отношений между Россией и Венесуэлой в латиноамериканский, российских и западных СМИ в период времени с 2012 по 2016 годы были выполнены следующие задачи:

1. Показать Россию в новой политической системе Венесуэлы;
2. Охарактеризовать торгово-экономические и политические отношения между Россией и Венесуэлой в период времени с 2012 по 2016 годы;
3. Проанализировать роль СМИ в российско-венесуэльских отношениях и перспективы сотрудничества двух стран.

Сегодняшние изменения в ситуации на международной политической арене заставляют иначе взглянуть на существующие связи страны с партнерами. Появилась необходимость искать новые пути сотрудничества. Так как экономика России серьезно страдает из-за новых геополитических условий, важно укреплять и старые отношения. Боливарианская Республика Венесуэла — стратегический партнер Российской Федерации, проверенный временем. Официально отношения между двумя странами начались 14 марта 1945 года.

Но наиболее важный этап взаимодействия наступил с приходом Уго Чавеса к власти в Венесуэле. На сегодняшний день Боливарианская Республика считается вторым, после Бразилии, торгово-экономическим партнером России в Латинской Америке. Еще в 2013 году Мадуро посчитал сферы взаимодействия за последние 10 лет: энергетика, военно-техническая, финансовая, агро-промышленная, образование, культура, - проработано четырнадцать различных направлений развития, 63 темы для обсуждения (статья в «Российской газете» от 02.07.2013 года «Владимир Путин и Николас Мадуро обсудили стратегический альянс» [Электронный источник]. URL: <http://rg.ru/2013/07/02/alyans-site.html>). Этот факт подтверждает то, что уровень взаимоотношений России и Венесуэлы действительно имеет характер стратегического партнерства. В то же время, нельзя отрицать контртенденции, возникшие под воздействием международных и национальных факторов, которые тормозят реализацию намеченных планов. К международным, или внешним, причинам стоит отнести ухудшение глобальных экономических условий для стран-экспортеров, к числу которых относятся и Россия, и Венесуэла. Это выявило многие внутренние проблемы, главной из которых является износ старой схемы социально-экономического развития отношений между Каракасом и Москвой.

Что касается России, обвал цен на нефть и финансово-экономические санкции Запада серьезно сократили поступление средств в государственный бюджет и показали уязвимость страны перед лицом внешних факторов, указывающих на отсутствие долгосрочной социально-экономической стратегии. Нельзя не брать в расчет, что на латиноамериканском пространстве нарастает конкуренция со стороны США, Китая и других стран. Венесуэла, также пострадавшая от падения цен на нефть, вынуждена выстраивать различные пути своего развития с сильными торгово-экономическими и политическими партнерами. Россия, в этом случае, теряет свой бизнес-авторитет и платцдарм для создания военной базы на территории Боливарианской Республики. Подрывает эти связи то, что российская сторона

не давала Венесуэле конкретных обещаний на новые экономические и политические планы. Кроме того, выстроив крепкие связи с Уго Чавесом, Россия поступила непредусмотрительно, забыв сделать ставку на переемников и венесуэльское общество. Не проводилась агитационная политика СМИ, не укреплялись отношения с членами бизнес-структуры Венесуэлы, не подписывались новые долгосрочные контракты. США в этом плане действует совсем иначе, создавая, в первую очередь, крепкую информационную опору своего влияния. СМИ в любом обществе занимают очень важное место, становясь посредником между властью и аудиторией. В Венесуэле, с ее жесткой цензурой и несвободой слова, это особенно ярко проявляется. Стоит отметить, что США – страна-оппонент, в своей работе с венесуэльскими СМИ добилась отличных результатов, сумев проникнуть в сферу, хорошо охраняемую местным правительством. В значительной степени, нарастающее недовольство венесуэльского населения, зависит от оппозиционных издательств, телевидения. Россия же в этой войне проиграла, поздно оценив политическую ситуацию, происходящую на территории латиноамериканского партнера.

После парламентских выборов в декабре прошлого года, к власти пришла оппозиционная партия. Чувствуя возможность окончательно потерять свое влияние в ближайшие несколько месяцев, Россия начала говорить о том, что США использует те же методы по смене правительства, которые в недавнем времени уже были использованы в Украине. Представитель МИД России Александр Щетинин перед выборами дал интервью *Ultimas Noticias*: «Cualquier esfuerzo para desestabilizar la situación en Venezuela antes de las elecciones parlamentarias del 6 de diciembre próximo puede desembocar en un escenario peligroso. Vemos que la situación no es sencilla en Venezuela. Se trata de una colisión de dos opiniones sobre el desarrollo del país. Estamos interesados en Venezuela como un país estable y de importancia económica en la región.».⁹⁰

Возможно, этим проигрышем России во взаимодействии с латиноамериканским союзником, объясняется позиция российских СМИ, которые ведут себя достаточно нейтрально по отношению к Венесуэле, не смотря на то, что Боливарианская Республика для нас – давний стратегический партнер и друг.

Западные же СМИ диктуют свое видение российско-венесуэльских отношений, где вторые стали пешкой в руках России и США – держав, воюющих за мировое экономическое господство. Из-за провальной политики Мадуро в Венесуэле сложилась ситуация «ползучего государственного переворота», где США стремятся установить контроль в экономике Венесуэлы. Конечно, в ближайшее время такое развитие событий будет приостановлено в связи с тем, что Россия проявила себя в Сирии. Генеральный директор Центра политической информации Алексей Мухин высказался по этому поводу: «Россия продемонстрировала мускулы. По призыву любой страны можем защитить ее суверенность. Хороший пример, который американцы прекрасно увидели. Если раньше они позволяли

Ultimas Noticias. Rusia: Es peligroso cualquier intento de socavar elecciones en Venezuela. [Сайт]. URL:<http://www.ultimasnoticias.com.ve/noticias/actualidad/mundo/rusia-congela-la-produccion-de-petroleo-de-2016.aspx> Перевод текста: «Все попытки дестабилизировать ситуацию в Венесуэле перед выборами 6 декабря могут привести к серьезной опасности. Мы видим, что ситуация в Венесуэле складывается не просто. Это столкновение двух взглядов на развитие страны. Мы заинтересованы в Венесуэле в качестве стабильного и экономически важной страной в регионе».

своеволие в Ираке, Ливии, Афганистане, теперь они больше не могут этого делать. Венесуэла считается нашим стратегическим партнером. И, хотя, мы не держимся за Мадуро, связи и перспективы сохраняются. Разрушение этого союза американцам дорого обойдется. России сейчас нужно создать сеть некоммерческих организаций, которые так или иначе влияют на общественное мнение. Необходимо получить позиции в СМИ Венесуэлы. Также надо работать с отдельными влиятельными представителями истеблишмента, подчеркиваю, не коррумпируя их, как делают США, а убеждая в необходимости союза, союзнических отношений, партнерских, отношений с Россией. Нежелание разговаривать с венесуэльской стороной – заводит в тупик. Они видят, что с ними идут на контакт только американцы, ведущие диалог с позиции силы. В связи с этим, Венесуэла может сдать США, как говорится, за копейки. У них не будет выхода. Выгоднее работать с Россией. И сотрудничество последних лет очень хорошим было. Мы не можем поддерживать Венесуэлу финансово, это не в наших интересах. Но Россия может предотвратить гражданский конфликт, ведущий к полному обрушению социально-экономического и политического статуса. Мы показали, как это делается в Сирии.»

Мухин считает также, что до кардинальных перемен в Венесуэле остались считанные месяцы. Необходимо кардинально решать экономические и политические проблемы. Если допустить гражданскую войну, к власти могут прийти сторонники США. По мнению генерального директора Центра политической информации, замысел США выглядит так: «Марионеточное правительство Боливарианской Республики, озлобленный, нищий народ, работающий за копейки и компании, которые выкачивают нефть из недр страны. Вот то, что ждет Венесуэлу, если она будет продолжать пассивную политику.»

В российско-венесуэльских отношениях обеим сторонам остается лишь предпринимать ряд согласованных и точных шагов, которые закрепляют

складывающиеся модели взаимодействия, пытаться перевести их на качественно новый уровень. Очень важно информировать друг друга о стратегических действиях на международной политической и экономической арене и стараться поддерживать дружеские отношения, формировавшиеся на протяжении десятилетий.

На сегодняшний день сложно подводить итоги, потому что в Россия и Венесуэла развиваются в условиях жесточайшего кризиса и антироссийских санкций, а механизм сотрудничества двух стран надломлен, в первую очередь, неопределенностью будущего самой Боливарианской Республики. Понятно, что стратегическое партнерство – комплексное явление, охватывающее все сферы российско-венесуэльских отношений. Прочность этого партнерства заключается в учете взаимных интересов и в наличии эффективных рычагов взаимодействия.

Для Москвы формирование подобного партнерства – это часть стратегии по усилению экономических и политических позиций России в глобальном мире. Но, к сожалению, в данный момент, остается лишь ждать, когда пройдет кризис, и ситуация внутри Венесуэлы начнет выравниваться.

Список литературы

Приложение 1.

Заявление посла Громыко при обмене нотами об установлении дипломатических отношений с Венесуэлой.

Господин Посол, я очень рад обменяться с Вами нотами по поводу установления дипломатических отношений между Венесуэлой и Советским Союзом. Установление нормальных отношений между нашими странами является естественным и логичным шагом со стороны обеих стран, народы которых имеют в этой титанической борьбе миролюбивых государств против врага свободы и прогресса - фашистской Германии, общую со всеми Об"единенными Нациями задачу - скорейшего достижения победы над гитлеровской Германией.

Я хочу выразить уверенность в том, что сегодняшний акт обмена нотами между Вами и мной будет означать начало дружественных и сердечных отношений между народами наших обеих стран.

Я хочу выразить удовлетворение также и по поводу того факта, что Вы и я сыграли известную скромную роль в части проведения переговоров между правительствами наших стран об установлении отношений между Венесуэлой и Советским Союзом.

14-III-45.

Рисунок 1. Заявление посла Громыко при обмене нотами об установлении дипломатических отношений с Венесуэлой

Источник: МИД России. Mid.ru [сайт].-

URL:

http://www.mid.ru/maps/ve/-/asset_publisher/xF355DHtiSes/content/id/1282869

Приложение 2.

Продукция	2012г.	2013г.	2014г.	Изменения за период 2012-2014гг.
Электрические машины и оборудование, их части; звукозаписывающая и звуковоспроизводящая аппаратура, аппаратура для записи и воспроизведения телевизионного изображения и звука, их части и принадлежности	72000	172400	91700	27,36%
Удобрения	99400	110100	112000	12,68%
Топливо минеральное, масло и продукты их перегонки	54600	4200	11800	-78,39%
Средства наземного транспорта, кроме железнодорожного или трамвайного подвижного состава, и их части и принадлежности	78870 0	637100	114100	-85,53%
Черные металлы	9000	10700	23800	164,44%
Инструменты и аппараты оптические, фотографические, кинематографические, измерительные, контрольные, прецизионные, медицинские или хирургические; их части и принадлежности	53300	30100	11000	-79,36%
Реакторы ядерные, котлы, оборудование и механические устройства; их части	64000	35700	23200	-63,75%
Изделия из черных металлов	3500	2800	1500	-57,14%
Оружие и боеприпасы, их части и принадлежности	77720 0	140000 0	270	-99,97%

Таблица 2. Основные виды экспортируемой продукции России в Венесуэлу
(тыс. долл. США)

Источники: ИТС расчеты, основанные на ООН COMTRADE статистики
[сайт].-

URL: <http://comtrade.un.org>

Приложение 3.

Продукция	2012г.	2013г.	2014г.	Изменение за период 2012-2014гг.
Органические химические соединения	643	0	2300	257,70%
Какао и продукты из него	6	93	448	7366,67%
Алкогольные и безалкогольные напитки и уксус	3	200	272	8966,67%
Топливо минеральное, масло и продукты их перегонки	0	0	72	
Съедобные фрукты и орехи	3	21	53	1666,67%
Электрические машины и оборудование, их части; звукозаписывающая и звуковоспроизводящая аппаратура, аппаратура для записи и воспроизведения телевизионного изображения и звука, их части и принадлежности	218	1300	22	-89,91%
Средства наземного транспорта, кроме железнодорожного или трамвайного подвижного состава, и их части и принадлежности	18	36	17	-5,56%
Изделия из черных металлов	3	26	6	100%
Печатные книги, газеты, репродукции и другие изделия полиграфической	0	0	13	

промышленности; рукописи,
машинописные тексты и планы

Таблица 1. Основные виды импортируемой продукции Венесуэлы в Россию
(тыс. долл. США)

Источники: ИТС расчеты, основанные на ООН COMTRADE статистики
[сайт].-

URL: <http://comtrade.un.org>